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ACTA N.- 008-GPG-2025 

SESION ORDINARIA  

En el Salón social del Gobierno Parroquial de Guadalupe, siendo las 09h15 am 

(nueve de la mañana con quince minutos) de hoy lunes, 14 de abril de 2025, el 

secretario-tesorero del GAD Parroquial de Guadalupe da lectura de la siguiente 

convocatoria: 

CONVOCATORIA N.- 008-GPG-2025 

 

A los 10 días del mes de abril del año 2025, el Sr. Luis Alberto Erraez Bazurto, Presidente 

del GAD Parroquial Guadalupe de conformidad al Art. 70 literal c) del Código 

Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización y dando 

cumplimiento al Art. 318 del COOTAD, convoca a ustedes señores Vocales del 

Gobierno Parroquial de Guadalupe, a SESIÓN ORDINARIA, a realizarse el día LUNES, 

14 DE ABRIL DE 2025, a las 09H00 AM (NUEVE DE LA MAÑANA); en el salón del 

Gobierno Parroquial de Guadalupe, con el objeto de tratar el siguiente orden del 

día: 

 

1. Constatación del quorum. 

2. Apertura e instalación de la sesión. 

3. Aprobación del Orden del día. 

4. Aprobación del Acta N.- 006-GPG-2025 de la sesión extraordinaria realizada 

el día miércoles, 19 de marzo de 2025. 

5. Aprobación del Acta N.- 007-GPG-2025 de la sesión ordinaria realizada el día 

miércoles, 26 de marzo de 2025. 

6. Análisis y aprobación del proyecto denominado: “IMPLEMENTACIÓN DE RED 

DE DISTRIBUCIÓN DE AGUA PARA ACUICULTURA, AGRICULTURA Y GANADERÍA 

EN EL BARRIO GUAGUAYME ALTO, PARROQUIA GUADALUPE, CANTÓN 

ZAMORA”  

7. Conocimiento de las actividades realizadas por parte de las áreas técnicas 

del GAD Parroquial de Guadalupe. 

8. Asuntos Varios. 

9. Clausura.                                                      

DESARROLLO: 

1. Constatación del Quorum. – Por intermedio del secretario-Tesorero del 

GAD Parroquial Ing. Anderson Villa, se constata la presencia de los 

vocales: Sra. Geanella Arévalo, Sra. Magali Tiwi, Sr. René López, Sra. Rita 

Japón y el Sr. presidente Luis Erraez a la presente sesión, de tal manera 

que, una vez constatada la asistencia del quorum reglamentario se 

procede con el siguiente punto de orden. 

 

2. Apertura e instalación de la sesión. -  el Sr. Luis Erraez, presidente del GAD 

Parroquial de Guadalupe menciona lo siguiente: “Señor secretario, 
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compañeros, compañeras vocales, compañero vocal, primeramente, 

permítanme pues extenderles un cordial saludo a cada uno de ustedes, 

esperando que lo hayan pasado bien este fin de semana. Y de igual 

manera, deseándoles un buen inicio de semana a todos. Como es de 

conocimiento de todos nosotros, yo creo que tenemos que realizar esta 

sesión: la primera del mes. La hemos convocado en estas horas de la 

mañana y esperando tratarle de la mejor manera, con la mejor cordura 

del caso, los temas que tenemos para esta presente sesión, compañeros. 

Con esto pues damos por instalada la presente sesión..” 

 

3. Aprobación del Orden del día. – El señor presidente del GAD Parroquial 

pone este punto a consideración de los señores vocales- y procede a 

tomar la votación- si están de acuerdo con el orden del día: 

 

-Sr. Vocal René López: Menciona: “aprobado”  

-Sra. Vicepresidenta Ing. Rita Japón: Menciona: “aprobado”  

-Sra. Vocal Geanella Arévalo: Menciona: “aprobado”  

-Sra. Vocal Magali Tiwi: Menciona: “Aprobado, señor presidente” 

-Sr. presidente Luis Erraez: Menciona: “De igual manera, aprobado.” 
 

Los señores vocales del GAD Parroquial de Guadalupe Resuelven aprobar el 

orden del día establecido en la Convocatoria N.- 008-GPG-2025. 

4. Aprobación del Acta N.- 006-GPG-2025 de la sesión extraordinaria 

realizada el día miércoles, 19 de marzo de 2025. -El señor presidente pone 

a consideración el punto-y- pregunta, respecto al acta si tienen alguna 

sugerencia: 
 

-Sra. Vicepresidenta Ing. Rita Japón: Menciona: “apruebo.”  

-Sra. Vocal Geanella Arévalo: Menciona: “aprobado”  

-Sr. Vocal René López: Menciona: “aprobado”  

-Sra. Vocal Magali Tiwi: Menciona: “Compañero presidente, compañeros 

vocales, señor secretario muy buenos días, Si bien estamos analizando el punto 

4, compañeros, del acta de fecha 19 de marzo, yo he considerado en el mismo 

punto en donde resolvemos. Si bien ya estamos analizando aquí, en este punto 

y en esta sesión hemos tratado solamente la adquisición del traje para la danza 

Cayambe, y más adelante, bueno, en el siguiente, aquí solamente aprobamos, 

compañeros, es la aprobación, aprobamos, perdón, la adquisición de los trajes 

y los cambios, para aclarar, compañeros, ya en la sesión de la fecha posterior y 

ha habido algunos cambios que hacer, señor presidente, tal como consta, para 

conocimiento, compañeros, porque tengamos pendiente en el siguiente punto 

donde ya está la aprobación del proyecto como tal, ¿sí? Con esa aclaratoria, 

apruebo, porque todo consta lo que hemos manifestado en la sesión, señor 

presidente.” 
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-Sr. presidente Luis Erraez: Menciona: “Gracias compañeros, de mi parte 

también aprobado.” 

 

Los señores vocales del GAD Parroquial de Guadalupe, por unanimidad 

Resuelven aprobar el Acta Nro. 006-GPG-2025 de la sesión extraordinaria 

realizada el día miércoles, 19 de marzo de 2025. 

5. Aprobación del Acta N.- 007-GPG-2025 de la sesión ordinaria realizada 

el día miércoles, 26 de marzo de 2025”. El señor presidente da a conocer 

que el compañero vocal René López tiene un inconveniente con su 

vehículo (..) y tiene que estar presente, por eso se retira. Y procede a 

preguntar si tienen alguna observación respecto al acta: 

-Sra. Vocal Geanella Arévalo: Menciona: “de mi parte apruebo.”  

-Sra. Vicepresidenta Ing. Rita Japón: Menciona: “Aprobado.”  

-Sra. Vocal Magali Tiwi: Menciona: “Señor presidente, creo que ya está 

sometiendo a votación, ¿no es cierto? En este punto, en vista de que se ha 

pedido que se corrija, compañera, justo está, yo solicité que se corrija una parte 

del proyecto. Sí, entonces, yo solicito de que se me haga llegar el proyecto con 

la corrección de la última sesión de fecha 26 de marzo, señor presidente, para 

en lo posterior dar seguimiento. El proyecto corregido (..) Con ese pedido, señor 

presidente, yo este apruebo.  

-Sr. presidente Luis Erraez: Menciona: “Aprobado”. 

 

Los señores vocales del GAD Parroquial de Guadalupe, por unanimidad 

Resuelven aprobar el Acta Nro. 007-GPG-2025 de la sesión ordinaria realizada el 

día miércoles, 26 de marzo de 2025. 

6. Análisis y aprobación del proyecto denominado: “IMPLEMENTACIÓN DE 

RED DE DISTRIBUCIÓN DE AGUA PARA ACUICULTURA, AGRICULTURA Y 

GANADERÍA EN EL BARRIO GUAGUAYME ALTO, PARROQUIA GUADALUPE, 

CANTÓN ZAMORA”. El señor secretario procede a llamar a la Arq. Nataly 

Quichimbo, técnica de proyectos del GAD Parroquial- (…) -el señor 

presidente saluda a la funcionaria, le da la bienvenida y pide que ayude 

explicando el proyecto para las compañeras vocales: 

-interviene la Arq. Nataly Quichimbo, técnica de proyectos del GAD Parroquial 

y menciona lo siguiente: “Buenos días estimados vocales, señor presidente y 

compañero; el día de hoy voy a exponer los puntos principales para el proyecto; 

el proyecto se denomina: “Implementación De Red De Distribución De Agua 

Para Acuicultura, Agricultura Y Ganadería en el Barrio Guaguayme Alto, 

Parroquia Guadalupe, Cantón Zamora”; bueno, como es bien conocido el barrio 

Guaguayme Alto se dedica a actividades de piscicultura, en donde 

obviamente se necesitan grandes cantidades de agua , por lo cual, la 

captación actual se sirve para obtener agua para sus actividades económicas, 
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la cual no abastece, por lo tanto se ha realizado la respectiva inspección por 

parte del Ing. Jhandry, en donde se ha visto la consideración de repotenciar el 

sistema actual. Entonces, en base a la inspección que el ingeniero ha podido 

realizar, se propone este proyecto para el barrio Guaguayme Alto. 

 

El objetivo principal que tiene este proyecto es implementar una red de 

distribución de agua para uso productivo de la Parroquia Guadalupe, 

específicamente en el barrio Guaguayme Alto, con el fin de garantizar un 

abastecimiento sostenible y eficiente. Dentro de los objetivos específicos que se 

plantea el proyecto es: Proveer un sistema de distribución de agua mediante la 

adquisición de manguera de 3 pulgadas, así mismo; como uniones y 

abrazaderas, que garantice el acceso de agua y de calidad a más o menos 

250 personas que son las que tiene el barrio Guaguayme Alto; de la misma 

manera, como objetivo se tiene realizar la excavación de zanjas con la 

maquinaria especializada para la instalación eficiente y segura de la red de 

distribución de agua en el barrio Guaguayme, a lo largo de toda la carretera 

por donde va a ir la red. Asimismo, se va a brindar la mano de obra calificada 

garantizando el cumplimiento de las especificaciones. Y, por último, se va a 

desarrollar, con lo que ya ha hecho el ingeniero, realizar la respectiva inspección 

y de igual manera brindar el apoyo técnico por parte del personal de la 

institución para garantizar que la infraestructura sea eficiente y sostenible. Y 

acorde a lo que se tiene previsto. 

 

Entonces, en base a esto se ha realizado el respectivo presupuesto en el cual el 

monto total del proyecto asciende a $ 8.052,90 dólares americanos con 90/100 

centavos; los cuales están distribuidos de la siguiente manera: Por parte del GAD 

Municipal de Zamora, con un aporte valorado de $1.939.50 que son destinados 

a una parte de la adquisición de los materiales. En cuanto a los moradores del 

barrio, también tiene su aporte como contribución igualmente valorado de 

1.000 dólares que de igual manera va a servir para adquirir el resto de materiales 

para poder hacer la red. De igual manera se tiene el aporte valorado por parte 

de los moradores del barrio Guaguayme Alto para poder realizar esta obra. Y, 

por último, el aporte del Gobierno Parroquial, que es de igual manera como un 

aporte valorado de $2.989,00 sin IVA destinado a la adquisición de mano de 

obra calificada y de excavación con la maquinaria. Esta distribución garantiza 

que la ejecución sea eficiente del proyecto optimizando recursos y 

promoviendo la participación asimismo de la comunidad como de las 

entidades tanto del municipio como del Gobierno Parroquial. 

 

Entonces, en base a eso, el presupuesto está detallado de la siguiente manera: 

Como primer componente se tiene la adquisición de materiales, que es la 

manguera, las uniones y las abrazaderas. Como componente 2 se tiene la mano 

de obra calificada que se va a necesitar para la excavación de la máquina y 

para la instalación de la manguera. Y como componente 3 se tiene el equipo 

técnico, el cual está encargado de la fiscalización, contratación y 
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administración. Eso considero que son los puntos más importantes que se debe 

informar. Muchas gracias, y, alguna pregunta, por favor, para que me haga 

saber (..).” 

 

-interviene la Sra. Magali Tiwi, vocal del GAD Parroquial y menciona: “Buenos 

días estimada arquitecta, de nuevo señor presidente solicito se me considere 

también mi intervención, si bien es cierto, vinieron los amigos de Guaguayme 

Alto a una sesión anterior, donde nos hacían conocer esta necesidad, y veo que 

se ha tomado en cuenta, porque así fue. Pedimos de que la parte técnica 

trabaje en la elaboración del proyecto.  

Más bien, yo le preguntaba, señor presidente, si en la cantidad que va a aportar 

el Gobierno Parroquial, hay un punto donde dice la contratación de la mano 

de obra calificada y la excavación con maquinaria. Y mirando también aquí en 

una de las descripciones, al momento de realizarse la ejecución, en la página 

21, compañeros, 21, se considera dentro del proyecto la contratación de un 

peón, un maestro mayor en ejecución de obras civiles. -Señor presidente, señor 

tesorero, quisiera saber de qué partida se va a tomar el aporte del GAD 

Parroquial para la contratación de dicha mano de obra calificada.” -responde 

la Arq. Nataly Quichimbo, técnica de proyectos:  (..)Bueno, sí, tanto la mano de 

obra como la maquinaria está en valorado. Todo lo que se va a hacer es 

valorado, el equipo personal que va a estar aquí, que va a estar a cargo de 

realizar el trabajo. -prosigue la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: ¿La 

instalación, todo eso, lo van a hacer los mismos moradores? – a lo que la técnica 

de proyectos responde: “Entre los moradores y el personal de aquí, sí.” 

 

-interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GAD Parroquial y menciona: 

“Bueno, primeramente, yo también quiero saludar a cada uno nuevamente. 

Gracias, arquitecta, por la explicación del proyecto. En realidad, son proyectos 

importantes, porque en realidad la gente necesita y seguramente por eso se 

realizó el proyecto con el compromiso también por parte del municipio y 

también de los moradores que quieren hacer el aporte. Más bien, yo también 

tengo la misma pregunta que hace la compañera. Si bien es cierto, el personal 

que está aquí, el poco personal que está laborando, están con proyectos ya 

que tienen que culminarse porque estamos retrasados, como es el tema del 

agua, porque no tenemos muchos, cada proyecto está con el personal. 

Entonces, lo que es en el tema del invernadero y en el tema de los tanques de 

agua que nosotros en la sesión anterior que nos reunimos con los vocales (5), se 

le ha pedido aquí al compañero presidente de que esos proyectos se culminen, 

no vamos a estar acá y allá y acá y no terminamos ni uno ni otro. Entonces, esa 

parte, sí, ese personal no podemos mover mientras no se terminen los proyectos, 

lo que son los tanques de agua y lo que es lo del invernadero, porque los 

tanques de agua vienen un proyecto aprobado desde los 2023. Nosotros hemos 

aprobaron los presupuestos de 2023 y recién el año pasado, diciembre, 27 de 

diciembre parece que es que se hizo la compra, se hizo ya la acta de los pagos 

y todo, y todavía aún no se ha ejecutado. Entonces, estamos súper retrasados 
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en ese tema y ese personal no podría moverse. Entonces, no sé qué personal se 

piensa mover porque o se terminan esos proyectos, que estamos y luego se 

podría a lo mejor apoyar, porque en realidad es lo que necesitan. 

 

Lo que es con el tema de la maquinaria no habría problema porque de eso sí 

se podría disponer, en ese tema, pero lo que es con el personal no sé cómo 

tienen planificado porque no sé cómo está aquí en el tema (..). ¿Desde cuándo 

se piensa iniciar el cronograma? Voy a revisar ahorita, no, no lo he revisado. -

responde la técnica de proyectos y menciona: “el cronograma está solo para 

los cuatro meses, pero obviamente no dice desde cuándo. (…). -interviene el 

Sr. Luis Erraez, presidente del GAD Parroquial y menciona: “(..)Es que es un 

convenio que aquí decide, digamos, desde cuándo el Municipio les da las 

mangueras; nuestro compromiso es hacer el proyecto, poner la parte valorada, 

lo que es la maquinaria y hacer en mingas la otra parte. Entonces, aquí esto va 

al municipio y el municipio hasta que apruebe, les de las mangueras. No 

sabemos qué tiempo les demore, porque aquí está la contraparte de mil dólares 

que ellos tienen para esto. La otra parte pone en el municipio, no sabemos hasta 

cuándo. Y quizás esto sí ya podamos terminar nosotros lo que tenemos 

pendiente. -interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GADPG y 

menciona: “Pero yo pienso que en el proyecto nosotros deberíamos ya poner 

desde qué mes para que el municipio también tenga como presión y decir, 

bueno, ya está el proyecto hecho, desde tal mes ya se tiene previsto comenzar 

para que el municipio también (..), Si nosotros dejamos abierto, ellos pueden 

estar haciendo a lo mejor después, en otro periodo. Entonces, eso sí se debería 

poner bien desde tal mes se inicia, pero coordinando o planificando con el 

tema del personal de aquí. Porque el personal de aquí tiene que cumplir los dos 

proyectos que están encaminados. Entonces, de acuerdo a eso, no sé los tantos 

en qué mes, porque no tenemos como digo mucho personal. Entonces, no sé 

ahí, arquitecta y presidente, como se quiere (..).  Yo de mi parte si pido que se 

pongan ya los meses establecidos hasta para poder hacer la gestión con el 

municipio. Si no, el municipio va a decir, no, aquí como está abierto el inicio de 

trabajos, entonces vamos a dar los materiales, no sé en qué mes, pero sí sería 

bueno que en el proyecto conste ya la planificación correspondiente desde 

qué mes se inicia el trabajo. Es mi sugerencia. -interviene el Sr. Luis Erraez, 

presidente del GADPG y menciona: “Pero eso sería por un caso a partir de la 

firma del convenio con el alcalde y la comunidad. Es un convenio que hay que 

firmar. Sería a partir de la firma del convenio.”-interviene la Ing. Rita Japón, 

vicepresidenta del GADPG y menciona: “Yo pienso que deberían coordinar este 

tema, más bien usted presidente, coordinar con el alcalde. ¿Cuándo firmamos 

el convenio? Porque el alcalde, un convenio puede firmar, aunque sea 

mañana. Si usted lo lleva al proyecto y está todo bien, ellos empiezan a firmar, 

no hay problema, pero sí para que ya vaya establecido. Entonces, como en el 

proyecto se puede dar un seguimiento y decir al alcalde, mire, se ha firmado el 

convenio y aquí está establecido desde cuándo se inicia, porque también la 

comunidad va a querer saber cuándo van a comenzar los trabajos. Porque si 
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dejamos abierto y decimos, ah, no, cuando el municipio nos dé, también la 

comunidad no se va a sentir conforme. Entonces, yo creo que la comunidad 

necesita saber ya fechas, digamos, como beneficiarios. Entonces, más bien, 

coordine con el alcalde y de pronto, cuando firmamos el convenio, ya está el 

proyecto listo y se ponen ya los tiempos y aquí. Claro, tampoco va a ser exacto, 

pero aproximadamente en qué mes se va a comenzar. Eso de mi parte yo sí 

diría para poder hacer la presión también hacia el municipio para que se pueda 

agilitar las cosas. 

 

-interviene la Sra. Magali Tiwi, vocal del GADPG y menciona: “Claro, señor 

presidente, con respecto a este mismo punto, dice aquí cuatro meses a partir 

de la aprobación del proyecto por la máxima autoridad y su gabinete de 

vocales. Yo creo que aquí se debería cambiar a partir de la firma del convenio 

tripartito. Claro, porque dice que vamos a hacer nosotros y cuando en realidad 

aparece aquí como un convenio tripartito.”-interviene el Sr. presidente y 

menciona: “Es convenio.”-prosigue la Sra. Vocal y menciona: “Sí, sí, pero dice, 

aquí está diciendo otra cosa”—interviene la Ing. Rita Japón y menciona: “Desde 

cuando se aprueba, nosotros aprobamos ahora, entonces ya corre el tiempo. 

(..)-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “Cambiemos, que se 

cambie aquí a partir de la firma del convenio tripartito del municipio. Ahí sí, ahí 

de alguna manera, compañera Rita, va a quedar claro y aquí le dejan abierto. 

Aquí dice, a partir de la aprobación del proyecto y aquí deja abierto vuelta los 

meses lo que dijo Rita. Entonces, ese punto de vista, ese análisis que se cambie, 

estimada arquitecta, yo pienso que una copia de esas va a llevar también a la 

comunidad. Entonces, para que ellos estén pendientes de la firma del convenio 

tripartito. Desde ahí corre el tiempo (...).” 

 

-interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GADPG y menciona: “Claro. 

Pero también, como les digo, don Luis, tiene que verse el tema de, como digo, 

esto pasa al municipio. El municipio también chequeará el proyecto, si está bien, 

entonces, ellos también dan paso para dar la contraparte, la viabilidad. 

Entonces, con el tema del personal, hay que tener bastante cuidado con el 

personal que nosotros tenemos, porque ahí los moradores van a exigir que el 

personal vaya de aquí porque está clarito en el proyecto. La mano de obra 

calificada, se lo entiende que son, que saben de la materia. Entonces, ese tema 

hay que tener en cuenta porque nosotros aún estamos, como se dice en 

pañales, en el tema de los tanques de agua. Ni iniciamos todavía.” -interviene 

la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “Entonces, ahí no iría mano de obra, como 

se llama, personal. No tiene que ir.”-prosigue la Sra. vicepresidenta y menciona: 

“Yo pienso que no deberíamos ponerle, más bien todo lo que es maquinaria y 

a lo mejor material pétreo. De una u otra manera, el material pétreo, (..) a no, 

no necesita material pétreo. Solo excavación; (..) pero si se necesita lo que es el 

toscón, eso es material pétreo. Entonces, de pronto eso comprometamos, pero 

no nos comprometamos con la mano de obra, porque de pronto nosotros no 

tenemos y ellos nos van a exigir que mandemos los maestros. Conocemos bien 
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cómo son las comunidades. A veces no, bueno, no sé si allá ellos están 

organizados ya para apoyar, pero a veces es difícil. Entonces, más bien, 

quitémosle la mano de obra porque no sé, yo no estuve cuando, cuando 

habían hablado con ustedes.”-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: 

“Sí, pero aquí está compañera en el proyecto. Aquí está.”-interviene la Sra. 

vicepresidenta y menciona: “Por eso yo digo, quitémosle eso para no, y si 

podemos apoyar, claro, con mucho gusto, irá el personal, pero que no conste 

en el proyecto, porque si no, después ellos nos van a exigir. No sé, bueno, qué 

dicen ustedes señor presidente y compañeros. También se puede hacer, 

nosotros plantemos la mano de obra. Que nos van a exigir porque aquí está en 

el proyecto.” (…) 

 

-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “materiales tiene el municipio. 

El barrio también tiene materiales, mano de obra comunitaria.”-la Ing. Rita 

Japón sugiere que se hable con el Señor alcalde pueda que si pueda ayudar 

con unas 2 personas. 

 

-interviene el Sr. Luis Erraez, presidente del GADPG y menciona: “Bueno, en una 

minga grande, hacer una minga entre todos, creo que tampoco nos afectaría 

un día paralizar un trabajo de acá y hacer allá. De paso que aportamos también 

(..), lo que pasa que para arriba no queda enterrada, solamente queda 

enterrada en la vía y unos 100 metros a la quebrada, el resto viene dentro de la 

montaña (… según lo que caminamos esa vez.” (…)-interviene la Sra. 

vicepresidenta Rita Japón y menciona: “(..)Es que, si es que se está trabajando 

en un lado y sacar el personal, cuando estamos en los tanques y estamos con 

la gente, ahí tenemos organizados con la comunidad, entonces sí, sí, sí... Por lo 

menos el maestro que no se mueva, entonces puede poner mano de obra no 

calificada. (..) Por eso no calificada, porque aquí dice calificada, entonces se 

sobreentiende que son los que están al frente de la obra. No calificada y más la 

maquinaria. Y el material perfecto de poner arquitecta. Entonces sí, también el 

toscón (…). Póngale ahí con la mano de obra no calificada para cualquier 

cosa. Y si se puede llevar a lo mejor, si son ágiles en el municipio y todo, a lo 

mejor puede ser que ni se inicien todavía los tanques de agua y ya se pueda 

ayudar. (..) Eso arquitecta, de paso, de pronto, si hay algunos cambios en el 

municipio, hagan conocer también aquí en junta para nosotros poder tener y 

que nos hagan llegar el proyecto corregido con esas observaciones que se hizo. 

Nos hagan llegar también, de pronto, a lo mejor las hojas corregidas para poder 

nosotros tener el proyecto. Si no, nosotros tenemos el no actualizado y después 

miramos y son otras cosas que se están ejecutando. Entonces, para poder hacer 

los cambios correspondientes también, más que todo para el archivo, porque 

usted sabe, de pronto, puede ser que se necesite después de un tiempo y por 

lo menos tenemos el documento ahí para nuestro archivo, que nos ayude (..) 

presupuesto, plazo, mano de obra y también lo que dijo Magali el tema de la 

firma del convenio, desde ahí corre el plazo, no de aquí de la aprobación.” 
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Los señores vocales del GAD Parroquial de Guadalupe Resuelven no aprobar el 

proyecto denominado: “IMPLEMENTACIÓN DE RED DE DISTRIBUCIÓN DE AGUA 

PARA ACUICULTURA, AGRICULTURA Y GANADERÍA EN EL BARRIO GUAGUAYME 

ALTO, PARROQUIA GUADALUPE, CANTÓN ZAMORA” hasta que se realicen las 

correcciones sugeridas (presupuesto, plazo, mano de obra y firma de convenio) 

y que pase a nueva sesión para ser analizado. 

 

7. Conocimiento de las actividades realizadas por parte de las áreas 

técnicas del GAD Parroquial de Guadalupe”. – en este punto se cuenta 

con la participación del equipo técnico del GAD Parroquial- se procede 

a llamar al ing. Jhandry Muyma, técnico civil institucional-el señor 

presidente le da la bienvenida mencionando que la semana anterior 

tuvieron un conversatorio con los compañeros vocales, en lo cual han 

pedido la intervención de ello; ya que tienen algunas preguntas al 

respecto de los procesos que se ha hecho, de los trabajos (..)- y procede 

a darle la palabra a las compañeras vocales: 

-interviene la Sra. vicepresidenta Ing. Rita Japón y menciona: “(..)Gracias 

Ingeniero por la presencia suya. En realidad, la semana pasada, creo fue, la 

semana pasada, creo que fue, entonces nos reunimos los cinco vocales. 

Anterior a ello, nos reunimos los cuatro, para mencionar algunos temas que, de 

acuerdo a ello, a las observaciones que también se hizo aquí con el presidente, 

pues se está trabajando, por ejemplo, en el tema del vivero, que se hizo algunos 

cambios ahí. También con el tema de los tanques de agua. Bueno, eso ya creo 

que con usted también hablamos (..) se dio un plazo para que se inicie el trabajo 

ahí, se puso un plazo, parece que fue el 28 de este mes. Se iba a dejar todo el 

personal y luego se comienza con el tema de los tanques. En el lapso de ese 

tiempo, se le dijo al compañero presidente que le delegue a cualquiera de los 

dos técnicos para que se socialice con la comunidad. Entonces, eso sí pedirle 

yo, de mi parte, que ustedes nos ayuden socializando, porque hay que socializar 

lo que no hemos hecho, para que ellos ya vean la parte de la mano de obra 

que se necesita y proveer todo, materiales, todo que esté listo para que el 

personal vaya y comience a trabajar, porque estamos atrasados. Entonces, 

eran unos temitas de ese tipo que se habló. También se tocó el tema de la casa 

del Gobierno Parroquial de Guadalupe, lo cual nos enteramos recién de que ya 

ha sido recibida, más o menos hace casi siete meses que se ha recibido la casa, 

lo cual aquí el compañero presidente pues había dicho que él no conocía que 

se ha recibido. Entonces, que inclusive, ni la firma le había autorizado para que 

hagan, nos había dicho don Lucho. Entonces, esa parte, sí, ingeniero, no sé si 

usted lo hace, nomás la firma, porque no sé cuál es usted o la arquitecta que 

está llevando el tema de la casa del Gobierno Parroquial, porque el tema, como 

se expresó don Luis, es súper delicado. Usted sabe que las claves tienen que ir 

con bajo autorización de las personas. Entonces, a lo mejor don Luis lo firmó o 

no lo leyó el acta. Entonces, en esa parte, sí, usted como técnico de la 

institución, pues para que, al compañero, cada que va a hacer una firma, usted 
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le indique de qué es lo que está firmando, porque sí nos sorprendió bastante 

que don Luis no sepa que la casa ha sido ya recibida hace meses atrás. 

Entonces, ese es un tema, porque nosotros como vocales no habíamos 

conocido que ya ha sido recibida. Y hemos estado así informando, porque 

algunas moradoras nos han preguntado por qué no se pasan a la casa del 

Gobierno Parroquial, hemos dicho que aún no ha sido entregada. Entonces, 

pero mientras tanto ya ha estado entregada la casa; se hizo un recorrido ahí, se 

hizo algunas observaciones, que creo que el compañero presidente ya le debe 

haber indicado a usted, esas observaciones que se hizo ahí. Y más bien con el 

fin quizás no de molestar, más bien con el fin de que las cosas se hagan, se lleven 

de bien, porque como son obras contratadas, que hay que también exigirle a 

la persona contratista, pues que dejen como han sido los términos de referencia. 

Usted sabe que son obras del pueblo, dineros de aquí del pueblo, y usted 

también como es un guadalupano más, entonces que se queden bien hechos, 

porque luego va a haber los respectivos reclamos. Una es ahí el tema de la 

tubería que está chancada todo, no le han puesto la capa de toscón, y eso le 

decía a don Luis que bien que el camión entró y rompió, y se asentó eso para 

poder mirar, porque está ahí con piedras y todo. Imagínese si eso no pasaba, a 

lo mejor posteriormente hubiéramos tenido inconvenientes que el 

taponamiento y las aguas salieran por todos lados de la casa. Entonces, que 

bien, Dios hace por algo las cosas. Entonces, si pienso que ese tema tendrá que 

corregirse, con el contratista, no sé cómo, porque ya el plazo de este tema ya 

pasó, usted sabe que seis meses después del acta son responsables el 

contratista. Ese tema, otro tema también que se miraba ahí en el proceso de la 

contratación era el tema que decía de una puerta enrollable. No sé si, no 

conozco, no sé si la puerta que está ahí la toman como enrollable o es la 

corrediza que tiene a la entrada, pienso que es; entonces, todos estos temitas 

para que se miren bien, porque si no después la Contraloría, usted sabe, 

ingeniero, que primerito usted también marcha, porque usted es el (..) 

administrador. Entonces, hay que tener bastante cuidado en ese tema, para 

cuidarnos nosotros mismos como funcionarios públicos, porque no quisiéramos 

que nadie después de unos años estemos con problemas de glosas y ese tipo 

de cosas, porque la Contraloría por cosas mínimas a veces somos glosados, no 

porque a lo mejor hemos robado, sino más bien porque hemos hecho mal ese 

tipo de cosas, a lo mejor hasta en documentación. Hay que tener bastante 

cuidado en ese tema; eso y con lo otro, pues ya don Luis habrá indicarle los 

plazos que se puso para el inicio de los otros trabajos que se está haciendo. Eso 

es lo que de pronto yo puedo indicar. También se dijo algo la vez pasada, don 

Luis, no sé quién está al cargo del tema del proyecto de la limpieza de los 

caminos, que también pedimos en una sesión, don Luis, para que se indique, 

para que quede claro de pronto con los vocales y todo, si los caminos, porque 

son rubros son medio grandecitos que se dejó para la limpieza de los caminos, 

cuando se hizo el tema de la vía, se contrató a los guarañeros que se explicara 

de pronto cuánto se pagó, qué camino se hizo, están pendientes, para nosotros 

tener también poco conocimiento en ese tema; entonces, eso es de mi parte 
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lo que yo puedo un poco así indicar. Eso las compañeras también de pronto 

tomarán la palabra, o usted también puede a lo mejor indicar qué temas están 

a su cargo para que indique los avances que se tiene planificado y poder 

conocer más el tema. Eso es de mi parte, no se las compañeras.” 

-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “Ingeniero muchísimas gracias 

y bienvenido, señor presidente, qué bueno que nos sentemos a hablar así, como 

dijo Rita, nos habíamos reunido la semana anterior y también habíamos salido 

al campo, Ingeniero Jhandry, a mirar de pronto el avance de algunos 

proyectos. Lo que nos sorprende y me sorprende en lo personal es sobre los 

sistemas de construcción de los tanquecitos de agua que quedamos en sesión, 

en vista de que, bueno, sobre todo San Agustín es el que siempre me está 

llamando la atención. Como alguna vez hicimos el recorrido con usted, ese 

proyecto ya viene desde el año, aprobado en el 2023, ya llevamos un año y 

más. Y entonces habíamos conversado, bueno, qué es lo que está pasando, por 

qué no se ha iniciado lo que hicimos denantes. No sé si, porque no es un 

convenio tripartito ni bipartito, no es un convenio, es un proyecto que lo está 

ejecutando el Gobierno Parroquial. Y habíamos pedido, había pedido el señor 

presidente, bueno, también aprovecho que hice llegar un documento para que 

se me proporcione un poco de información como parte de mi actividad 

legisladora para poder, de pronto con esos documentos, también yo poder, de 

pronto también al ciudadano que me solicita la información. Bueno, por esto no 

se ha podido. Resulta que hemos aprobado ya los proyectos con todo, con 

materiales, con personal y todo; se está demorando, ingeniero, y entonces son 

cinco, la construcción de cinco tanques de agua. Incluso el día de hoy le vamos 

a presentar de nuevo otro escrito sobre las informaciones que han pedido los 

compañeros, dicen que les llega a medias, y eso no se debe hacer. La 

información es pública Jhandry. Si en 10 días no responden, ya se van a tomar 

otras medidas. Más bien, ingeniero, eso como parte, técnica, a usted pedirle, 

pedirle muy, muy gentilmente que nos acompañe. Una de mis peticiones es que 

se socialice ya el proyecto de los tanques de agua potable, agua entubada, 

señor presidente, como habíamos quedado, y también se disponga, señor 

presidente, ya sea al ingeniero Jhandry o a la arquitecta, hagan una visita 

constante al proyecto de construcción del vivero. Dentro de las visitas que 

hicimos no había materiales, no había materiales, el personal ahí parado 

apoyen, ayuden, no hay piedras, no hay esto. Y algunas cosas, no se puede 

hacer, no se puede hacer más porque nosotros no disponemos de maquinaria. 

Más bien, mirar cómo el señor presidente tiene planificado, planificado si hay 

una obra en construcción, señor presidente, proveer de materiales a los 

compañeros porque ellos dicen ayuden ustedes que están fiscalizando, ayuden, 

y esa era la petición de todos.  Yo digo, pues tenemos maquinaria, ¿por qué no 

se entregó material a tiempo como era piedra? Y había en algunas situaciones, 

ingeniero, aprobamos como tableros para hacer la construcción de los muros, 

de pronto no se consideró que algún día se iba a inundar y estar mirando todo 

lo que estaba pasando allá. Entonces esa parte, ingeniero que nos ayude, y no 
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sé si en la mañana vaya uno, pero nos demos el tiempo porque es una obra, 

como bien dijo, es de la parroquia, es de nosotros, es de nosotros y 

entreguémosle a la parroquia, como dijo el presidente, una obra bien hecha 

que más después no tenga que estar llamando la atención, hicieron. Y de mi 

parte, de mi parte, señor presidente, he aprobado, he aprobado para que siga 

el técnico, pero nos den a sí mismo la visita al campo, ingeniero, esa partecita 

sí, pedirle que la parte civil que acompañe allá, mire, porque también había la 

ubicación de las columnas, se hicieron cambios en ese momento y todo cambio 

tiene que pasar por el conocimiento de nosotros. Entonces cuando llegamos 

ellos decían no, aquí no va a ir esto, mejor nos dimos cuenta que va a haber un 

paso estrecho de metro y medio mejor porque no lo hacemos mejor una tipo 

cubierta. Entonces esos cambios, de pronto si ustedes tienen el conocimiento, o 

los compañeros se manifiestan porque ellos están ahí en territorio estaba 

pasando, que nos hagan conocer inmediatamente que no nos vamos a 

oponer, no me voy a oponer, más bien, mire, esto está pasando y con todo, 

ingeniero, yo al menos, señor presidente, también quiero que exista que con 

toda la, quizás no hay confianza, pero con esa, hablando, decir mire, hay esos 

casos y podamos avanzar. Eso, por un lado, yo sí sugiero lo de los tanques de 

agua, eso sí que le demos un inicio, pero ya, pedirle eso, que esté el ingeniero 

visitando allá, ¿para qué? ¿Con qué finalidad era? Que el ingeniero agrónomo, 

para que él pueda salir al campo, porque el campo está abandonado. Le 

llaman al ingeniero Antonio, no contesta, no contesta el ingeniero obviamente 

porque está allá en un lugar donde no hay cobertura, no tienen acceso al 

internet, pero más bien, y claro, nos hacen conocer en el grupo que está 

pasando, pero siempre lo vemos al ingeniero y descuida de sus actividades. 

Entonces en la mañana el ingeniero a cargo vendrá, chicos, esto vamos a hacer 

hoy, entonces ya quedan bajo la guía de usted para que el ingeniero pueda 

salir, no así el veterinario que sabemos que está saliendo al campo. Eso por, 

serían mis dos pedidos, este ingeniero, señor presidente, de que se acoja y 

decíamos también de que se quede personal de obreros, se queden dos acá y 

si ya se empieza la construcción de los tanques, vayan dos arriba incluso como 

va a haber también el apoyo de la comunidad, entonces que se avance 

ingeniero, pronto podemos acompañar y nos vamos, pero que arranquemos 

inmediatamente porque sé que hay personal, hay personal ya contratado, hay 

personal que tenemos, entonces ingeniero que vayamos avanzando; o, es 

usted él que va a salir al campo, o cual está asignado para la salida al campo, 

señor presidente, para de una vez ir aclarando y conociendo quién va a estar 

para insistir al ingeniero a cargo o al personal a cargo que vaya a salir al campo, 

eso de mi parte de pronto se me va algo, no sé si a la compañera se le viene 

algo a la mente, señor presidente, y muchísimas gracias ingeniero Jhandry nos 

ha estado acompañando en el recorrido del sistema de agua, compañeros, 

señor presidente, ustedes llegaron un poquito más tarde, sin embargo, hemos 

estado ahí caminando, avanzando y ese proyecto es súper importante, el 

proyecto regional de agua potable que personalmente a mí me orgullece de 

que vamos a tener, vamos a tener agua y lo hablo por el sector rural, por la 
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parte del centro que también batalla en el grupo todos los días por la escasez 

del agua, ingeniero, pedirle que cualquier proyecto que esté en el municipio le 

demos seguimiento, estamos preguntando, es cansado, es cansado, en el 

MAATE, alguna vez con Rita nos botaron, yo escucho esa palabra que dijo pero 

a ustedes ya no les podemos dar información, son al municipio, ustedes no 

podemos darle y esa situación a nosotros con Rita no nos hizo bajar la moral más 

bien fuimos al municipio a insistirle por los permisos y mire el avance hasta ahora; 

como una guadalupana más yo me alegro por el trabajo que se ha venido 

haciendo entre todos en realidad ustedes en la parte técnica, nosotros en la 

parte de la gestión y pedirle también señor presidente que igual siga con el 

señor alcalde o en las instancias donde tengamos que presentar los proyectos 

le sigamos dando el avance, por otro lado este señor presidente también me 

acordé quisiera saber sobre las tuberías de Petroecuador porque también 

aprobamos el presupuesto para el transporte de la tubería señor presidente, 

quisiera saber hoy qué es lo que está pasando con ese proyecto esas cositas he 

querido exponer el día de hoy y espero que me disculpen cualquier situación.” 

-interviene la Sra. vicepresidenta Ing. Rita Japón y menciona: “Otra cosita, antes 

que me olvide ¿con el tema de la escritura, como se está con el tema de la 

escritura del invernadero? Porque usted sabe que es un terreno municipal ahí, 

digamos, no tiene escritura tampoco, pero está como terreno municipal.”- a lo 

que el señor presidente le responde que eso hay que ir a ver en Planificación, 

ya nos llamó el Arq. Reyes (..), eso va a salir directamente con nombre al 

Gobierno Parroquial. (..); en cuanto a los tubos de Petroecuador hemos venido 

insistiendo, insistiendo, en ese proyecto está la arquitecta, que ya nos ha de 

informar más lueguito, las cosas que se vienen haciendo obviamente, por 

ejemplo, Toni ingresó después de nosotros el segundo pedido que hizo, a él le 

entregaron hace unos 15 días aproximadamente, pero bueno, ahí hay un 

tramitador, allá hay un tramitador dentro (..) pero parece que hay que abonar 

un dinero para poder salir con esto. A nosotros nos han dicho que estamos en la 

lista, y estamos en la lista, pero no hay cuando nos digan, vea, esta semana ya 

tienen que retirar. Pero en este caso, quien tiene toda la información es la 

arquitecta, porque ella está en constante comunicación con el ingeniero de 

Petroecuador. Ya no se informará en su tiempo al respecto de eso. Eso al 

respecto de los tubos de Petroecuador; las escrituras tenemos que ir a ver esta 

semana, que ya dijeron que estaba en planificación. Bueno, en asuntos varios 

les informaré lo demás que tengo sobre lo de la INMOBILIARIA, que también 

hemos avanzado bastante, pero eso queda para el otro tema. En cuanto a la 

firma del convenio, yo ese día no me acordaba muy bien, ¿no? La firma del 

convenio, yo se los dije que no, no había firmado, ¿no? Después haciéndose, 

fue una reunión imprevista y topamos ese tema.”- la Sra. Vocal Magali Tiwi 

interviene y menciona: “Antes de que me olvide, hicimos la inspección en la 

construcción de la cancha cubierta en Piuntza, hicieron un relleno, se hizo un 

relleno, ingeniero y presidente, que no sé si ya le pasaron rodillo, porque no 

creen que en algún momento vaya a ceder”-  a lo que el técnico civil de la 
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institución responde: Hay que compactar-prosigue la Sra Vocal  y menciona: 

“porque yo creo que ese trabajo se debió haber hecho antes de construir, 

porque ya ahorita están ya las bases. Después se hizo el relleno, ya se hizo el 

relleno, y bueno, ese día que fuimos no había nadie.” -interviene el señor 

presidente y menciona: “Bueno, pero estaban trabajando en las cerchas. Sí, 

estaban soldando eso, Obviamente… Esa parte.” -interviene la Sra. Vocal 

Magali Tiwi y menciona: “Porque ese cambio lo hicieron la comunidad, señor 

presidente. Ellos llegaron aquí ya a la sesión, cuando ya estaba hecho, incluso 

hasta la posición de la construcción, porque era así, ahorita mejor estar así. (..) 

Entonces, ese cambio lo hicieron, lo hicieron ya ahí con la comunidad y aquí 

solamente vinieron a pedir, pero ya lo habían adelantado ellos. Más bien, esas 

cositas sí es importante saber, ingeniero y presidente. Entonces, mirar esa parte, 

¿cómo se va a hacer para compactar.? -responde el Sr. Luis Erraez, presidente 

del GADPG y menciona: “En eso, verán, yo había pedido el rodillo a Toni, pero 

necesitábamos nosotros una cargadora, en este caso una gallineta. Nosotros 

tenemos material estoqueado, porque con lo que está ahí hay que tenderlo, 

¿no es cierto? Pensábamos tender eso con el material del tractor que lo tienen 

en El Carmelo, el municipio, el señor alcalde tiene un tractor en El Carmelo. 

Estaba de parada un día con una manguera, pero yo creo que ya le han puesto 

ese repuesto, pero el tema es el operador. Ahora han puesto, no sé cómo se 

llama esa cosita que es para marcar. – a lo que el técnico civil responde: “El reloj 

biométrico.”-prosigue el Sr. presidente y menciona: “Algo así, sí, ese. Entonces, 

él tiene que marcar 8 de la mañana, a la hora de salida del almuerzo, al ingreso 

y tarde. Entonces dice, yo sí me quedo a trabajar aquí y por eso no están 

trabajando en El Carmelo. Tenemos que irlo a traer, llevarlo a las 11h30 sería, 

para que llegue 12h00 y marque. Vuelta a la 1h00, que marque y salga. Ese es 

el problema que ahorita están tratando de solucionar ese problema en el 

municipio. Todos los trabajadores que trabajan fuera de la oficina, porque los 

han incluido a todos. Ese es el tema que tenemos. Y pensábamos pasarle el 

tractor y con eso ir compactando, porque el fiscalizador dijo que con eso sí se 

podría hacer, pero no podemos porque no tenemos una cargadora para 

cargar el material que falta y tenderlo que está ahí. Eso es el problema.”  

-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “Lo de la casa parroquial, este 

ingeniero Jhandry, creo que llegamos ese día cuando llovía, pero está filtrando 

agua.” – a lo que el técnico civil pregunta: “¿Qué día, disculpe?” -responde la 

Sra. Vocal Magali Tiwi: “Un día le pedimos las llaves, así fuimos, la semana 

pasada. Está filtrando agua, Jhandry. Y es justo en el despacho del presidente.”-

pregunta el técnico civil: “¿En las ventanas? -responde la Sra. Vocal: “No, es en 

el piso. Dónde está el despacho del presidente, justo está así. Y yo pensé que 

era el agua que cayó por la ventana, obviamente, pero limpiábamos y 

volvíamos a salir, limpiábamos y volvíamos a salir. Sería bueno de pronto hacer 

un recorrido con usted para mirarle algo que nosotros vimos.”-a lo que él técnico 

civil responde: “Las ventanas, le habíamos ya resanado todo lo que es ventanas, 

le habíamos impermeabilizado el muro y habíamos vuelto a encauzar el agua 
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de la terraza, se me hace raro que siga saliendo agua.”-prosigue la Sra. Vocal 

Magali Tiwi: “En los filos, está clarito, humedecido”. -interviene la Sra. 

vicepresidenta y menciona: “Junto a la casa de don Ignacio hay una parte que 

también está filtrando (…) es acá, a la llegada. Entonces, ahí también está, no 

sé, parece que es por la ventana que está ingresando ahí agua, pero lo cual no 

debería ingresar, debería estar bien pegado ahí, no sé. Y acá en el tema de la 

presidencia también ahí está filtrando agua, una por las ventanas y otra parece 

que es por el piso. Entonces, eso. Algo le iba a preguntar, El portón, sí, no sé, eso 

ahí como”-responde el técnico civil del GADPG y menciona: “la puerta 

enrollable no va, en ninguno de los planos no estaba la puerta enrollable, eso 

estaba para la segunda etapa.”-la Ing. Rita Japón asegura que si está. -

prosigue el técnico civil: eso no está pagado, la puerta enrollable no está 

pagada, (..). Lo que sí la puerta, la corrediza, la grande, la que está en la parte 

de la entrada de abajo, esa sí es cuantificada y pagada, esa sí. La puerta 

enrollable no teníamos dónde colocarla. -interviene la Ing. Rita Japón y 

menciona: “Pero ingeniero, ¿y cómo le ponen si es la primera etapa? ¿Por qué 

le ponen eso?? -responde el técnico civil: “Por eso, es la primera etapa, a ver. 

Se acuerdan que este proyecto, todo este proyecto salió de una consultoría. 

Pero la consultoría, como era muy cara, no pudimos meterle ningún proyecto, 

entonces solo se hizo la primera etapa. (..), en todo lo que nos da el consultor 

para esa primera etapa, nos ponía una puerta enrollable, pero solo en lo que es 

el presupuesto, pero en los planos, en la realidad, no teníamos dónde colocar 

esa puerta enrollable. En los planos estaba aquí la mampara de vidrio para lo 

que es al lado de donde están los baños y la mampara de vidrio para donde 

está la entrada a presidencia. Y la puerta enrollable no podíamos ponerla 

afuera porque hubiera sido algo totalmente ilógico. Poniendo una puerta 

corrediza, pues, es mucho más lógico.” -interviene la Ing. Rita Japón y 

menciona: “Pero, ingeniero, por eso le digo, (..)La contratación en los TDRs está 

como puerta enrollable.” -responde el técnico civil: “Sí, está como puerta 

enrollable. -prosigue la Sra. vicepresidenta y menciona: “(..) hasta para, 

digamos, hasta para lo estético también no quedaría bien, porque es un 

cerramiento. Entonces, pero ahí, ¿cómo le hacen ese cambio? Porque ahí no 

consta puerta corrediza en los TDRs.” -responde el técnico civil: “No consta 

claro, pero gracias al fiscalizador; fiscalizador emite un criterio, dice, no, no 

podemos colocar esto ahí, colocamos esto aquí. Entonces, se necesita el 

fiscalizador. -interviene la Sra. vicepresidenta y menciona: “Por eso, ingeniero, 

mire lo que es importante, ingeniero, o sea, que esas cosas nosotros no 

conocemos. Entonces, por eso también es nuestra observación; entonces, esas 

cosas deben, porque debe usted tener un informe por parte del fiscalizador que 

va a hacer ese cambio, ¿no es cierto? Que se va a hacer ese cambio, ¿ya? 

Entonces, ahí tendría que hacer, nos tendrían también que hacer, creo, 

conocer a la Junta, que sea que se va a hacer esos cambios. Porque si no, claro, 

hay un fiscalizador que también es el responsable de los cambios que usted está 

haciendo. Porque como no conocemos, estábamos diciendo, ¿dónde será la 

puerta enrollable? ¿Será aquí? A lo mejor es donde están las puertas de vidrio. 
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Pero suponíamos que era, a lo mejor, afuera, claro, por lógica que lo más 

estético, a lo mejor, no quedaría con estético, a lo mejor, está una puerta 

enrollable ahí en el cerramiento. Claro. Ya, claro, pero sí, sí vale hacer conocer 

y también, este, vale hacer conocer y que se tenga, sé que, no entiendo por 

qué al momento de subir un proyecto, al momento de subir un proceso, no se 

toman en cuenta todas esas cosas, mire.”-responde el técnico civil y menciona: 

“Son cerca de 87 rubros, es algo de ir revisando parte por parte. -interviene la 

Sra. vicepresidenta: “Pero es que eso ingeniero tiene que hacerse, porque si no”-

responde el técnico civil: “Créame que no nos alcanza el tiempo. Si yo me 

pongo a revisar cosa por cosa, no salimos nunca (..), absolutamente todas las 

instituciones tienen equipos de trabajo. Y el equipo de trabajo aquí es el 

encargado del proceso, en este caso fui yo, yo solito fui todo el equipo de 

trabajo, no avanzo, no alcanzo con eso. (..) Claro, está bajo mi responsabilidad, 

sí, y, también bajo responsabilidad de un fiscalizador, que el fiscalizador también 

tiene su criterio para poder emitir cualquier decisión.” -interviene la Sra. 

Vicepresidenta: Claro, por eso le digo, de todas maneras ha de estar con los 

informes técnicos de esos cambios que se han hecho.”-responde el técnico 

civil: “ Claro, sí, los informes de fiscalización, todo eso está.”-interviene la Sra. 

Vocal Magali Tiwi  y menciona: “(…) Y ahí esa partecita de la tubería que está 

aplastada.” -responde el técnico civil: “No, no, pero vamos por partes, vamos 

por partes: 

A ver, el proyecto de los tanques de agua lo estaba revisando y fue lo que nos 

ayudó el compañero anterior. Y seamos bien sinceros, ese proyectito está muy 

general, ese proyecto está muy general. Simplemente dice que vamos a ayudar 

con cinco tanques de agua a cinco barrios. Entonces, por mi parte no hay 

ningún problema. Ya tenemos lo que es las cantidades de materiales, tenemos 

lo que es la cantidad de mano de obra. Evaluemos qué estructuras podemos 

construir con eso y podemos hacer una socialización cuando ustedes me digan 

(…). En el proyecto solo están las cantidades de materiales, yo con esas 

cantidades lo que tengo que hacer es proyectarme cuánto nos alcanza, un 

tanque qué tan alto nos alcanza, qué tan ancho.”-interviene la Sra. 

vicepresidenta: “¿Pero, y no tiene las dimensiones de cada tanque? El técnico 

civil responde que No”-prosigue la señora vicepresidenta y menciona: “mire el 

error grande. O sea, que nosotros no somos ingenieros civiles, no conocemos 

tampoco, pero suponemos, si se contrata un técnico civil, es para que 

justamente presenten un proyecto bien a la punta. Porque imagínense, ahorita 

no está el ingeniero, está usted. Entonces, ahora supóngase que, esperemos 

que alcance a hacer algo, y si no alcanza, imagínese. Porque yo estaba 

mirando que cada proyecto, cada tanque son de las mismas dimensiones, 

toditos los tanques. -interviene el técnico civil del GADPG y menciona: “Sí, 

porque tiene la misma cantidad de materiales. -prosigue la Sra. Vicepresidenta: 

“Estaba revisando, supuestamente es por lo que tiene, son todos de la misma 

dimensión. Y pienso que el ingeniero debe haber calculado, calculado de 

acuerdo a los materiales y las dimensiones, por eso hizo comprar eso. Claro. Yo 
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pienso.”-interviene el técnico civil institucional y menciona: “Claro, pero 

lastimosamente eso es lo que dejó y tenemos que darle solución.”-interviene la 

Sra. vicepresidenta y menciona: “Pero ingeniero, el proceso fue subido recién, 

en diciembre. (..) ¿Y usted no le chequeó para subirlo? “-responde el Ing. 

Jhandry Muyma, técnico civil: “A mí me dieron una lista de materiales. Yo con 

esa lista de materiales.”- prosigue la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GADPG: 

“Pero ¿y quién le pasó a usted? ¿Quién le pasa a usted solo la lista de 

materiales? ¿No le dan el proyecto?”-responde el Ing. Jhandry Muyma, técnico 

civil: “El proyecto, claro, todo el proyecto. -prosigue la Ing. Rita Japón, 

vicepresidenta del GADPG y menciona: “¿Pero usted no le chequea al 

momento de subir, ingeniero, el proyecto? -responde el Ing. Jhandry Muyma, 

técnico civil del GADPG: “Claro que le chequeo, pero ya necesitábamos sacar 

el proceso. Y yo necesito trabajar en contra del tiempo.”-prosigue la Sra. 

Vicepresidenta y menciona: “Pero ingeniero, se ha comprado los materiales; son 

3 meses, que prácticamente se debió ver bien ese tema, a lo mejor, espero que 

den, o sea, que no puedo también decirle, pero espero que con esos materiales 

sí se haga, porque si no, imagínese.”-responde el Ing. Jhandry Muyma y 

menciona: “Una cuantificación. Es de seguro que van a dar. No van a ser unos 

tanques enormes, claro.” (…) 

-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “(..) Es el Naranjal, El Carmelo, 

San Agustín, Las Cañas y San Juan. Son cinco. En El Naranjal, este ingeniero, para 

construir tanques arriba, de captación, ese sí hay que hacer, lo de Las Cañas 

también; El Carmelo.” -responde el Ing. Jhandry Muyma, técnico civil: “El 

Carmelo desconozco (…), En El Carmelo sí tenemos que hacer una inspección. 

(..)-prosigue la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “Ingeniero, miremos, miremos 

lo de, ya estamos con los materiales. (..) Miremos, hagamos una salida al 

campo.”-el técnico civil propone lo siguiente: “Hagámosle el día lunes de la 

próxima semana.” -prosigue la Sra. Vocal Magali Tiwi: “Hagamos una salida al 

campo y veamos más o menos la dimensión del tanque, porque materiales ya, 

lleguemos y digamos que estamos con los materiales, pero miremos dónde 

vamos a hacer y le tomamos, y le tomamos las medidas y vemos.”-responde el 

técnico civil  y menciona lo siguiente: “ O sea, yo hasta el día de lunes ya les 

tengo las medidas.”-interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GADPG  y 

menciona: “Es que en el proyecto están las medidas de los tanques.”-responde 

el Ing. Jhandry Muyma  y menciona: “No, solo están cantidades. Créame que 

le he buscado, le he buscado las medidas.” -interviene la Ing. Rita Japón y 

menciona: “Pero, ingeniero, ¿no puede usted hacerle un cálculo de acuerdo a 

lo que se tiene?. ¿Qué tanques se puede hacer? -responde el técnico civil: “Eso 

voy a hacer.” -prosigue la Sra. vicepresidenta: “Eso hágale, ingeniero, porque 

eso tendríamos que tener para ir claros a la comunidad y decirle que es un 

tanque de tantas dimensiones, ya. No podemos hacer más porque es lo que 

tenemos. Ahora si es que quieren un tanque más grande, tendrá la comunidad 

que poner, pero no podemos ir a la comunidad y decir en ese rato a ver de qué 

medidas vamos a hacer. Tenemos que ir claros, como vocales. (…)” -responde 
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el Ing. Jhandry Muyma y menciona: “Lo que estaba en el proyecto es un tanque 

de 1.50 metros por 1.50 metros (..), pero el espesor de las paredes, los accesorios; 

pero eso ya me encargo”-prosigue la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GAD 

Guadalupe  y menciona: ”Ingeniero, no sea malito, ingeniero, pero yo sí le pido 

que nos dé corrigiendo ese tema y se haga constar en el proyecto. Si no, 

imagínense, ¿qué hemos aprobado? Y el técnico también, ¿qué ha 

presentado? Por todo eso debe estar constando en el proyecto.”-interviene la 

Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “Mejor eso sería que esos cambios se 

incluyan en el proyecto que aprobamos.” -prosigue la Sra. Vicepresidenta del 

GAD Parroquial y menciona: “Es que tienen que constarse esos cambios porque 

si no estamos aprobando un proyecto mal hecho. Claro, con esas fallas, 

digamos, no todo está mal, pero con esas cosas.” -interviene la Sra. Vocal 

Magali Tiwi y menciona: “1.50x1.50 el espesor, van bloques, perdón, van ladrillos. 

En los tanques de agua van ladrillos. (..)”. 

-interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GAD Parroquial y menciona: “lo 

que sí, ingeniero, pedirle a usted que nos centremos en el tema de los tanques, 

porque el invernadero, está la arquitecta, ella está con el tema del invernadero. 

(..) Y nosotros ya también quedamos aquí en junta, no vamos a seguir 

aprobando más proyectos mientras no se ejecuten estos proyectos. Porque si 

no, estamos, sinceramente, bien, bien mal. Porque estamos solo con los dos. Y 

el tema de los huertos, que estamos ahí. No hay más cosas que estamos 

haciendo; entonces, ingeniero, yo sí pedirle que usted se concentre en el tema 

de los tanques y nos dé, haciendo ese tema de los cálculos y esas cosas. Tantos 

materiales tenemos, ¿y qué es lo que vamos a hacer? Entonces, de ahí, 

hacemos la socialización con las comunidades, para que ellos provean lo que 

es la mano de obra y todo lo que hay que conseguir: material pétreo, todo ese 

tema. Porque usted sabe que los tanques no están ahí al lado de la vía, hay que 

llevar en caballos por encima. Entonces, todo ese tema sería bueno de ir ya 

proveendo, avisando a las comunidades para que ellos, a lo mejor, dejando ahí 

en tal sitio, que ellos nos ayuden a llevar ya, donde tiene que llegar el material. 

Entonces, ese tema, ingeniero, ayúdenos de mi parte, ayúdenos ahí para poder, 

para poder arrancar ya en las fechas que también se puso. Porque, claro, mire, 

cuán importante es la reunión, porque nosotros sabemos de qué ya está todo 

comprado y que solo con tantos materiales para tal sitio van y hacen. Pero tiene 

que haber para que el maestro pueda mirar el diseño, cómo se hace. 

-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y pregunta al señor presidente: “Ya estamos, 

¿no es cierto?, con el personal para los tanquecitos de agua.” – a lo que 

responde el señor presidente: “(..) Como no contratamos este año a los obreros 

desde el inicio del año, teníamos un saldo que nos quedaba, lo contratamos a 

este chico Ortega de Cantzama Bajo creo que es, hijo de don Darío. Él va a ir a 

construir los tanques como maestro. (…)Pero ahorita están en el invernadero, 

porque tienen que cuadrar algo más ahí. Entonces tenemos que ir a socializar 

con el ingeniero, ver una fecha y comenzar a socializar. El tema es que estamos 

sin la máquina para cargar los materiales, la arena, la piedra y todo eso.”-
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interviene la Sra. Vicepresidenta Ing. Rita Japón y menciona: “Lo que le 

estábamos diciendo al ingeniero y que el ingeniero nos está indicando de que 

uno, el proyecto no está en su totalidad bien elaborado. (…); entonces don 

Lucho no podemos ir a socializar. Entonces sería bueno porque se puso, parece 

que hasta el 28 de este mes que esté toda la gente en el vivero, pero a full para 

poder avanzar. Luego de eso, mientras tanto, ingeniero que nos ayude, se le ha 

pedido que nos ayude haciendo los cálculos digamos, tantos materiales 

tenemos y qué es lo que vamos a construir. Cuando se tenga todo eso 

organizado para poder ir a las comunidades a socializar. Y de ahí sí ya pues con 

el material y todo, organizarnos un poco antes para que la gente ayude a llevar 

los materiales a su sitio.” (..)-interviene el técnico civil y menciona: “Hay que 

hacer unos ajustes, más que todo los planos para que pueda trabajar el 

maestro.”-interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta  y menciona: “ Y eso nos 

ayuda con una copiecita, ingeniero para poderle adjuntar al proyecto que 

tenemos.”-interviene el técnico civil: “Sí, pero la socialización, si quisiera que 

quedemos ya en una fecha.”-interviene la Ing. Rita Japón: “Pero díganos usted, 

ingeniero, ¿cuándo usted ya tiene listo los cálculos?”- a lo que el técnico civil 

responde: “Para el lunes yo ya los tengo.”(…)-prosigue la Sra. Vicepresidenta: 

“Creo que se quedó a iniciar en San Antonio. -interviene la Sra. Vocal Magali 

Tiwi: “Por San Antonio quedamos, presidente, en la conversación que hicimos.” 

– a lo que interviene el Sr. Presidente: “Pero nosotros visitamos primeramente San 

Agustín, y ya tenemos inspeccionado. ¿Se acuerda que fuimos con usted 

también, Magalí? Obviamente usted se regresó del camino porque tuvo algún 

inconveniente con su salud. Pero nosotros con el ingeniero” -interviene la Sra.  

Vicepresidenta Ing. Rita Japón y menciona: “(…), entonces, ingeniero, más es 

para socializar el tema de cómo se va a hacer el trabajo. Que ellos pongan la 

mano de obra y se les indica de tanto por tanto se va a hacer los tanques, como 

eso ya se está claro. Y sería de hacer la inspección en qué lado se va a ubicar, 

porque esa vez me acuerdo que dónde fuimos, ahí estaba purito pantano, todo 

eso. Entonces, sería de ver bien dónde se va a hacer la ubicación, si es ahí 

mismo o no sé. Entonces, ¿San Antonio a qué hora? ¿Cuándo?” – a lo que el 

técnico civil responde: “San Antonio, el lunes.”-prosigue la Sra. vicepresidenta: 

“Entonces salimos a las ocho, (..) salimos con él técnico, para nosotros avisar que 

ellos estén listos a las 08h00” (…).-Se acuerda ir a el barrio San Antonio, sector 

Las Cañas, para la respectiva inspección el técnico y vocales el día lunes, a las 

08h00 de la mañana. 

-interviene el Ing. Jhandry Muyma, técnico civil del GAD Parroquial y menciona: 

“Con el tema del edificio, el tema de aquí del edificio del GAD Parroquial fue 

hecho tanto con convenio con el BD como con el municipio, donde el municipio 

nos ayudaba como un fiscalizador. Este fiscalizador, pues, bien nos ayuda 

brindando su tiempo y obviamente es remunerado, o sea, no es que viene gratis. 

Viene por parte del municipio y es una responsabilidad que él también toma 

este tipo de proyectos. Entonces, nosotros con la consultoría, pues, que nos 

ayudó el señor que elaboró la consultoría de la primera etapa, nos había 
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entregado cierta cantidad de rubros, de volúmenes de obra y con eso teníamos 

que construir lo que es la primera etapa, obviamente, todo con su costo, con su 

valor; si bien, ya empezamos la construcción se vinieron dando cierto tipo de 

aspectos, cierto tipo de puntos, que es un poco difícil plasmar en una 

consultoría, debido a que hay tantas cosas que influyen en estos estudios; se 

vieron algún tipo de necesidades, como por ejemplo, para la primera etapa no 

teníamos previsto realizar el cambio y mejoramiento del suelo para los 

parqueaderos, no teníamos previsto colocar una columna más para el 

envigado y también para cumplir con cierto tipo de normativa que nos exige el 

país; y también, obviamente si se agrega una columna se agregan más 

materiales, y tuvimos que hacer eso, todo eso con un criterio técnico tanto del 

fiscalizador, como del contratista y en este caso, también de mi persona; por 

eso, ven que una puerta enrollable que no se colocó, no está pagada, pero se 

colocó el cerramiento (..) se colocaron las mamparas, las mamparas de gypsum 

y el cielo raso; eso es lo que está contratado. Antes de terminar nosotros lo que 

es la planilla número 7, ya se había presentado lo que es un informe para dar 

alcance a un poco más, con un contrato complementario, pero si mal no 

recuerdo, Ingeniera Rita estaba de vacaciones, usted compañerita no estaba 

todavía en funciones, Magali también estaba de vacaciones, entonces no, no 

se dio la reforma, no se pudieron alcanzar estos recursos, entonces nosotros pues 

al ingeniero fiscalizador, que él también tiene que dar cuentas a su institución, 

a su jefe, a su director, ya nos exigía cerrar este convenio;, don Lucho, usted 

sabía pues que ya necesitábamos cerrar este convenio, tanto fiscalizador como 

el contrato, que el contratista ya nos exigía, porque al momento de que ya no 

existe una partida presupuestaria para seguir trabajando para un contrato 

complementario, pues entonces los trabajos ya estarían completados. Y eso fue 

lo que quedamos, no hubo contrato complementario, no se aprobó, no 

existieron los recursos, entonces tuvimos que recibir la obra, recibimos la obra, 

obviamente funcional, ustedes pueden ver en esa reunión que yo estuve 

presente para que nos ayuden con un poco más de presupuesto, les había 

dicho firmemente lo que una loza descubierta, sometida a la humedad, nos va 

a ocasionar problemas de humedad, por eso habíamos adquirido que en vez 

de ponerle gypsum, le coloquemos PVC, que evitemos materiales que son 

sensibles a la humedad, pero no se dio y miren, ahora tenemos la primera etapa, 

que es sólo la primera etapa, no es nada más, ¿por qué la primera etapa? 

porque después se va a construir más, encima de lo que tenemos se va a 

construir más, se va a construir más, y como es la primera etapa, para algo 

temporal (..) no existen más estructuras que nosotros podamos colocar para 

solventar problemas como es la humedad, ¿por qué? porque encima de eso, 

como nosotros vamos a seguir construyendo, algún día se va a presentar lo que 

es el proyecto para continuar con ese edificio, si nosotros construimos algo 

encima después nos tocará quitarlo, y eso es dinero. Una cubierta estaba 

valorada casi en $50,00 dólares el metro cuadrado, para nosotros cubrirla, ahí 

en el edificio del Gobierno Parroquial requerimos casi $12.000,00  dólares para 

colocar una cubierta y poder mitigar un poco este tema de la humedad, ¿qué 
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tenemos humedad en las ventanas? sí, es verdad, tenemos humedad en las 

ventanas, porque las ventanas están pegadas con lo que es silicón, y el silicón 

al estar expuesto a la humedad, al estar expuesto al sol, porque no tenemos 

nada que nos cubra ahí, pues se despega, creo que no hemos sido los únicos 

que hemos tenido problema que se nos corre agua de una ventana, el tema 

de la humedad, (..) las fuertes lluvias, todo, seamos sinceros, nosotros vivimos en 

una región que siempre está en constante lluvia, aquí en el Oriente tenemos esa 

fortuna de que el agua no nos falta;  y, entonces 

ya, llegamos con el acta de recepción provisional y después ya llegó una 

solicitud para hacer la recepción definitiva, para ese momento nosotros le 

informamos al contratista que hay estos problemas de humedad, hay este tipo 

de inconvenientes y él subsanó eso, subsanó, como ustedes pueden ver en la 

parte, si nosotros nos colocamos en el puente de la interculturalidad, podemos 

ver una franja negra en la pared, eso es el impermeabilizante que se le había 

colocado a la estructura para que deje de penetrar humedad, las varillas 

también, las varillas que están de esperas en la pared de las escaleras, también 

se las dobló y se les colocó impermeabilizante para que el agua no escurra por 

esas varillas, y también se lijó y se pintó las paredes que estaban con humedad, 

todo ese tipo de trabajitos se hizo para subsanar los daños que estaban ahí, una 

vez había subsanado pues ya no tenemos ningún otro argumento, porque el 

contratista también se defiende de que esta es una primera etapa, no hay 

cómo invertir más y todo lo cumplido en el contrato, pues está cumplido. -

interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GADPG y menciona: “Solo lo 

que está en el contrato tiene que cumplirse y no se puede hacer más. Ingeniero, 

disculpe, yo creo que, en ese tema de la casa, como hay documentación ahí 

sustentada por parte del fiscalizador, entonces no tenemos mucha más que las 

observaciones que se han hecho y que nos aclararon. Lo que es ingeniero en el 

tema de la obra de Piuntza, es lo que antes quería preguntarle por el tema de 

que, no sé, bueno yo no conozco, pero ha habido el caso que cuando está 

construido algo y luego se pasa una máquina pesada, luego hay a veces 

inconvenientes, y como ahí ya está construido y pasarle el rodillo, no sé, bueno 

eso no sé, sabrán los técnicos, no sé si es factible o no factible, y no vaya a ser 

que se tenga inconvenientes con lo que ya se está construido ahí. Entonces esa 

parte sí debería haberse visto a lo mejor antes de construir, que se hubiera hecho 

esa compactación. Bueno, no sé, usted sabe del tema ahí, pues solamente a lo 

mejor que tenga precaución en esa parte. No sé si le hacen con esas máquinas 

pequeñas nomás.”-interviene el Ing. Jhandry Muyma, técnico civil de la 

institución y menciona: “Sí, claro, o sea, verán, lo que es el proceso constructivo 

ya están los plintos, pero nosotros hasta llegar a los plintos, nosotros lo que 

hicimos fue buscar la zona estable, la zona rígida, donde está el piso, está sanito, 

donde nosotros no hemos intervenido y todo ese piso está rígido, está estable. 

Nosotros llegamos hasta ahí, fundimos lo que son los cuellos de columna, las 

zapatas, los cuellos de columna, y encima de eso, pero solo alrededor de la 

zapata, se realizó el proceso de compactación, pero con la máquina pequeña, 



 
 
 

 

Pág. 22 / 39 

 

 

 

 

 

  

no se ha realizado. Para nosotros, a la vuelta, realizar lo que es la compactación 

con el rodillo, nosotros no podemos irnos a ladito de la columna, dejamos un 

margen de dos metros y compactamos. Y ahí crean, ese margen volvemos a 

compactar con la compactadora tipo pistón, con esa pequeña, y ahí no 

tenemos ningún problema ni ningún inconveniente.”.  

-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi: “Una preguntita, (..) en la entrega del acta 

provisional, (..), ahí sí hay su firma, está su firma, el ingeniero contratista, el 

fiscalizador, el delegado de la comisión, ¿no intervenimos algún vocal, un 

encargado, administrador, no interviene ahí? – a lo que le responde el técnico 

civil: “No, en caso de que alguno de ustedes quiera servirnos como 

administrador de algún proyecto, pueden solicitar por escrito, no hay ningún 

inconveniente.”-Proceden a agradecerle por las aclaraciones y se retira de la 

presente sesión. 

-Se cuenta con la presencia del Ing. Antonio Quezada, técnico de producción 

del Gobierno Parroquial. 

El señor presidente procede a saludarlo, mencionando que: “La semana 

pasada, hace unos días atrás, nos habíamos reunido, bueno, primeramente, se 

habían reunidos todos los compañeros vocales, luego de que han hecho un 

recorrido por el vivero y algunos lugares más. Entonces, tienen algunas 

inquietudes, ¿no? Por todo eso, me invitaron a mí, nos reunimos, y habíamos 

quedado, para el día de hoy, invitarles a ustedes para, tal vez, saldrán algunas 

dudas o inquietudes que tengan los compañeros, dependiendo de la función 

de cada uno tiene, usted, como en este caso, como agrónomo, pues, si tienen 

algunas inquietudes que preguntarle, no es nada comprometedor, más bien 

aclarar cualquier duda que haiga.” – a lo que el Ing. Antonio Quezada, 

responde: “Claro que si, no hay ningún problema, estamos aquí a las órdenes.”-

prosigue el señor presidente: “Compañeros, lo tenemos aquí al ingeniero, para 

que nos ayude con alguna información al respecto, que tengan ustedes.” 

-interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GADPG y menciona: “Yo de mi 

parte, también, gracias Antonio por estar aquí presente. En realidad, quizás es 

bueno así sentarse a conversar, ¿no cierto? Queríamos hacer una reunión con 

todos los técnicos para hablar, así, temitas de este tipo. La vez pasada(..)nos 

reunimos los cuatro vocales, luego nos reunimos con el presidente, haciendo 

algunas observaciones. Yo creo que son constructivas y para el beneficio de 

todos. Yo también, Antonio, ya creo que en el invernadero hablamos, de pronto, 

del trabajo, cómo se viene, qué se haga para poder avanzar con el tema del 

invernadero. Yo creo que, en esa parte, la arquitecta también se le ha pedido 

para que ella asista una vez cada mañana, a mirar, porque ella es responsable 

de lo que están construyendo. Entonces, ella creo que sí está asistiendo en la 

mañana y de pronto en la tarde, para que pueda un poco trabajar. A ti también 

se te ha pedido, Antonio, para que nos ayudases, estando ahí, de pronto, un 

poco que te organices también, Antonio, con el tema de salir al campo, porque 
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creo que hay trabajos retrasados por ahí. Entonces, se le había pedido a don 

Luis de que a lo mejor, por ejemplo, tú tienes que hacer una poda en una finca 

amplia, que más bien, a lo mejor, organizarse como dueño de la finca, de que 

tenga a lo mejor su gente también, sus trabajadores, para que puedan ayudar, 

porque a lo mejor, nos gustaría a lo mejor que tú estés ahí todo ayudando, toda 

la finca, pero no va a ser posible ayudar toda la finca, ¿no cierto?. Entonces, si 

tú a lo mejor nos ayudas ahí, dando a lo mejor unas clases a las personas que 

van a trabajar, que serían puestas por el dueño de la finca, entonces, y ellos 

continúan, y luego, cuando tú no puedas ayudar, es porque, como la parroquia 

es amplia, y pienso que tú tienes que estar en otros lados también, y no 

solamente con el tema de podas, por ejemplo, estoy hablando del tema de 

podas, que decía don Luis, que ahí don Gualan, que tiene unas cuantas 

hectáreas ahí de podar, y va a ser imposible que tú estés todo el tiempo ahí, 

más bien, ahí nos ayudas organizándote tú con el tema del tiempo, y también 

con el tema de los huertos, Antonio, que es un proyecto que viene desde el año 

pasado, que no se ha culminado, entonces sí, pedirte Antonio que vayamos 

cerrando ya estos proyectos que están pendientes. Ahorita, como hay gente 

allá en el invernadero, pienso que están varias personas en el invernadero, 

entonces, para que tú te organices un poco con el tema de ir culminando el 

tema de estos huertos. Eso vamos a hacer con los compañeros también un 

recorrido de los huertos que ya se han construido, para poder mirar y, como 

digo, a lo mejor no con el fin de estar molestando, porque a veces creo, espero 

que no les cause también un poco de malestar cuando uno se visita, más bien 

para ver, porque es nuestra función de estar también mirando el trabajo que se 

hace. Entonces, Antonio, de eso, de mi parte, que nos ayudes en ese tema, un 

poco organizándote, porque solo tú eres el único técnico que hay aquí. Si 

hubiera, a lo mejor, recursos, contrataríamos unos uno o dos ayudantes más 

para que te ayude, pero conocemos el trabajo que tú también haces aquí 

dentro de la institución, la parte profesional también, como tú trabajas, la 

experiencia y todo, y gracias también por lo que vienes haciendo, porque tú 

haces ese trabajo y eso refleja también que a lo mejor la gente esté contenta 

del apoyo que se les brinda. Entonces, Antonio, ayúdanos en esa parte, un 

poquito organizándote, para ir cerrando de una vez este proyecto que creo 

que es el de los huertos, que está inconcluso (..), y el tema del invernadero yo 

creo que ya se solucionó. Más bien, estábamos diciéndole a don Lucho para 

que se vea el tema de las escrituras también, para que esté legalmente bajo ya 

con todo el terreno legal a nombre de la institución, para no tener 

inconvenientes, porque ahí no hay inconveniente ni nada, porque únicamente 

se está construyendo ahí el invernadero. Entonces, eso, de mi parte, Antonio, 

puedo yo de pronto pedirte que nos ayudes en ese tema. (…)” -responde el Ing. 

Antonio Quezada, técnico de producción y menciona: “(..)Primero, con el tema 

de la poda que se había hablado, en realidad es verdad que hay mucho que 

hacer en el tema productivo, completamente hay bastante que hacer. 

Entonces, vamos a tratar de ver cómo se organiza, pero bueno, luego de que 

yo concluya la conversación, entonces más bien es para ver si es que nos 
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entendemos en algo, ¿no cierto? Ya en ese tema. Ahora vamos a tratar de ver 

cómo se planifica, más allá de repente una robadita que luego ya les voy a 

explicar la razón por la que no se está haciendo esa actividad. En el tema de 

los huertos, en realidad yo creo que el señor presidente ya tiene conocimiento, 

me parece que ya está cerrado, ingeniera Rita, lo que pasa es que, en este 

proyecto, ¿qué es lo que hicimos nosotros? Alguien puso un material para hacer 

un huerto, entonces nos sobró algo y eso, y hay un huerto pendiente que está 

don Luchito, abajo de doña Anita Dávila. (..) pero de ahí este rato lo estamos 

analizando porque el proyecto está concluido, los siete huertos que tiene el 

proyecto ya están hechos. (..) -interviene la Ing. Rita Japón, vicepresidenta y 

pregunta: ¿Dónde nomás se hizo los huertos? ¿Quién nomás tiene los huertos, 

los siete huertos? -responde el técnico de producción: “Si es que me acuerdo, si 

(..) ahí en El Carmen (..) es doña Marisol, acá donde doña María González, el 

otro está abajo donde doña Rocío Morocho, en Guaguayme, en el Centro de 

Salud, en Guaguayme Alto, donde don Wilman Curipoma; el otro lo hicimos en 

Guaguayme Bajo, donde la señora Narcisa Japón, el otro está aquí en 

Cantzama, donde las señoras Amay, porque ellas hicieron un grupito, hicimos 

un huerto grande ahí (…), eso en el tema de los huertos, ya está cerrado, solo 

voy a adicionar uno más (Ana Dávila); en el tema del vivero, en realidad yo sí 

quisiera aquí un poquito de, más bien es pedirles a ustedes un poquito de 

paciencia (..), porque en realidad, pues yo había hablado con el señor 

presidente y, yo creo que ahí tenemos un trabajo que es bastante significativo. 

Y así como estamos, o sea, por eso a mí me interesaría es tratar de avanzar lo 

que más pueda. Así nos toque agachar la cabeza. Lo que nos toca hacer eso 

no es ningún problema. Lo que toca hacer es batir, mezclar, lo que sea. Pero lo 

que queremos es tratar de ponerle seguridad, que se haga ya, que se tenga las 

bodegas, todo instaladas para ya poder nosotros trabajar con más tranquilidad 

dentro del vivero. Por ejemplo, miren que ahorita tenemos unas 5500 mil 

quinientas plantas que ya están grandecitas. (..) La otra semana vamos a 

sembrar 5500 más. Eso significa que vamos a necesitar espacio para poder 

ralear cuando estén más grandecitas, que se puedan desarrollar bien y para 

proceder a hacer el tema de los injertos, que más o menos en unos 3 meses se 

va a iniciar a hacer los injertos. Esperemos que todo nos salga bien, pero bueno. 

El tema de las plantas es tan bonito, hasta este rato no hemos tenido problemas, 

van bastante bien. (...)Entonces, yo voy a tratar de todas maneras hacer lo que 

esté a mi alcance y en lo posible robarme unos ratitos cuando se pueda, pero 

este rato no quisiera comprometerme. Yo por eso a la gente le digo, ténganos 

paciencia un rato. Hasta nosotros instalar, por lo menos ponerle seguridad allá. 

Yo también más tardecito voy a ver si es que llamo por el tema de la malla 

porque parece que en esta semana yo creo que sí ya nos vamos a entregar. 

Entonces, no sé cómo le miren ustedes, pero yo sí les pediría de la manera más 

comedida, señor presidente, a usted que le metamos ganas de una vez para 

liberarnos de ese trabajo. O sea, ahorita estamos bastante bien. 

Lamentablemente, el tiempo se nos viene complejo. Ahora dicen que hasta el 

miércoles se va a trabajar. Entonces, imagínense, son dos días que si hubieran 
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sido normales hubiésemos avanzado bastante en el trabajo. Pero así toca, ya 

no es culpa de nosotros ni de nadie. Más bien es esas son ya las normas que el 

Estado o el Gobierno ha puesto que sea feriado desde el día jueves. Eso en 

cuanto a estos temas. Y el resto yo creo que más bien sí me gustaría de verdad, 

les vuelvo a decir yo, tratar de cerrar por lo menos la bodega, aunque no 

avanzáramos el resto. Porque lo de aquí, la otra semana le hemos de poner a lo 

mejor al fin de la otra semana y esperemos que nos salga bien, le ponemos la 

cubierta y ya trabajar así llueva, ya trabajar bajo el techo ya es sencillo, es fácil. 

Ya no hay el pretexto de que llueve y nos vamos allá. Entonces ya comienza 

bien. Esperemos que nos salga bien y mientras ahí sí, realmente ignoro yo, no sé 

en qué tiempo se acabará eso, pero no creo que se acabe en menos de unos 

2 meses, por más que se le dé duro, ¿no es cierto? Yo ignoro, no tengo idea.” 

-interviene el Sr. Luis Erraez y menciona: “verá Tuco, yo creo que con usted 

habíamos conversado todos los días, la planificación que teníamos obviamente 

se está dando, el problema es que luego los compas se hacen una inspección 

y ponen un plazo desde aquí hasta el 26 de este mes, se termina eso, y no es así. 

(…). Entonces yo digo, esto tiene un proceso y no es cuestión de un par de días, 

entonces nosotros siempre habíamos acordado y conversado con usted 

Antonio, primeramente, terminar eso de ahí, para después con lo de las podas 

porque lo de acá es urgente, con bastantes plantas que se vienen cada día, 

miren el cacao está hermosísimo, el café también y dar seguridad; como vemos, 

la malla también ya nos la van a entregar los del Consejo Provincial, eso también 

no está dentro de la planificación solamente de la construcción, ese es otro 

tema, que también se nos alarga el plazo ahí. Entonces yo creo que eso no es 

cuestión de que en pocos días hagamos de ahí empezamos con otro proyecto, 

mejor ese día me callé, no dije nada porque habría que escuchar, los 

compañeros están ahí también. Entonces yo creo que lo que dice Antonio, eso 

nos demora un par de meses como nada, en el mejor de los casos; porque a 

veces miren, por ejemplo, ya se cortaron dos días, cosas que no están dentro 

de la planificación de nuestro trabajo.”-interviene la Ing. Rita Japón, 

vicepresidenta del GADPG y menciona: “(..)Verá, don Luis y Antonio las cosas 

hay que decirlas claras y por eso a veces creo que se tergiversan las palabras y 

luego eso se entiende de otra manera. Nosotros fuimos al invernadero y nos 

encontramos con la novedad del tema de lo que ya todos sabemos, el tema 

de que no daba y que se va a cambiar, bueno, algunas cosas que ya se 

cambió. Estamos esperando también los cambios por parte de la arquitecta 

para poder adjuntar al proyecto corregido. Ahí se dijo, Antonio, se habló 

entonces tú, Antonio, tú mismo salió de ti que nos decías que dejemos todo el 

personal unos 15 días, tú dijiste, para poder avanzar lo más que se pueda. ¿Ya 

te acuerdas, Antonio? Entonces, por ese motivo, nosotros dijimos dejémosle 

hasta el 28 para poder distribuir la gente, porque es lógico que no se va a 

terminar, acaso que es un trabajo de Cantuñas para decir que en una noche 

van a terminar. ¿No?, el trabajo es grande lo que tienen que hacer. Entonces, 

más bien, tú decías lo más que se avancen esos 15 días porque se va a llevar 
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más tiempo. Entonces, por ese motivo, se dijo, vamos a distribuir, porque los 

tanques estamos desde el 2023 con el proyecto aprobado. Entonces, en vista 

de ello, se dijo, distribuyamos tales personas, dejémosle acá y mandemos a los 

tanques de agua un maestro y creo que un peón y de ahí va más la gente que 

la comunidad va a poner, lo que se va a hacer con la comunidad. Entonces, 

no se les dijo que en tal fecha tiene que estar terminado, porque es lógico que 

no se va a terminar, eso llevará dos o tres meses a lo mejor, porque es grande lo 

que se está haciendo. Entonces, por ese motivo, Antonio, por la que tú también 

dijiste, ayúdennos dejándonos aquí todo el personal en los 15 días para poder 

avanzar lo más que se pueda y por eso se puso una fecha para podernos un 

poco organizar en el tema. Entonces, yo creo que sí, claro, es lógico que la 

seguridad tiene bastante que mirar ahí, porque de pronto viene un carro y se va 

llevando toditas las plantas que están ahí sembradas. Entonces, tratar de lo más 

que se avance, por eso también se les había pedido ese día a la arquitecta de 

que el material tenga todo listo, que la gente no esté parada a lo mejor por falta 

de material. Eso sí se le dijo a la arquitecta clara, porque ella está al frente de 

ese proyecto, que por falta de material la gente no se pare ahí. Entonces, eso 

más bien es de que se distribuya el maestro que se quedaba contratando y 

también un peón, creo que se va a los tanques de agua, uno o dos, porque 

faltaba de contratar creo que uno, parece que estaba en el proyecto. 

Entonces, de ahí la terminación, pues eso se alargará, no va a ser hasta el 28 

que se culmine.  

-interviene el Ing. Antonio Quezada, técnico de producción y menciona: “Si me 

permite, señor presidente, ingeniera y señores vocales, verán, este tema, no sé, 

en realidad esto es administrativo, pero es mi punto y mi opinión. A ver, nosotros 

en realidad estamos un poco hablando del tema de que, en el sector de la 

producción, al campo, hemos abandonado un poco, eso es lo que algunas 

personas han dicho, pero entonces, la razón y el motivo por lo que yo le había 

solicitado al señor presidente (..)la probabilidad de que avanzáramos en lo que 

más pudiéramos la obra (…), ese sería mi pedido. Ahora la decisión, señor 

presidente, la toman ustedes. En este caso, pueden hacerlo en reunión o como 

ustedes en este rato a lo mejor tomen alguna decisión, pero yo sí les pediría de 

la manera más comedida que, si fuese posible, de verdad le diéramos hasta 

terminar (..), pero no creo que, en menos de un mes y medio, dos meses se 

termine eso; es un trabajo grande de la administración. Solo la pegada de la 

malla yo creo que se nos lleva unos tres días, hasta más; (..) hay que meterle 

suelda, hay que dejarla bien templadita, hay que dejar todo bien arreglado.”-

interviene la Ing. Rita Japón y menciona: “Antonio, (..) bueno, yo de mi parte 

estoy consciente de que eso no se debe mover, eso sí, pero dejar todo el 

personal ahí no lo vamos a permitir, porque estamos atrasados con el tema de 

los tanques. Lo que sí, Antonio, pedirte de pronto, tú más bien te organizas con 

el tiempo. Claro, si tú dices voy a dar prioridad al invernadero, chévere, (..) pero 

entonces haces tu planificación que a lo mejor tú digas de pronto, después de 

tres meses voy a comenzar a hacer tales cosas, a lo mejor, por ejemplo, como 
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el huerto de doña Dávila. Ya, tú le puedes llamar a ella y decirle a lo mejor 

después de tantos meses, después de tres meses voy a ir a ayudarle a hacer, 

porque por tales motivos no puedo. Entonces, la señora tiene en su mente que 

después de tres meses tú vas a ir a ayudarle a hacer esto, porque no se puede 

a lo mejor de pronto, más bien es cuestión de que tú te planifiques aquí. Con el 

tema del invernadero, yo digo, no sé, bueno, ya se acordó hoy justamente con 

el ingeniero, planificamos el día lunes ir a socializar el tema de un tanque de 

agua. Entonces, ahí creo que se va a tomar, decíamos que se vaya arriba a 

hacer los tanques Jhinson con otra persona creo que están. Entonces, no sé si 

Antonio, no sé lo más urgente que se pueda, lo más que se pueda Antonio 

avanzar, porque también ahora entró don segundo Guamán, no sé si él ya está 

trabajando. Entonces, él conoce también de suelda, no sé si ahí comienzan a 

lo mejor con el tema del cerramiento, que lo más a lo mejor urgente. Porque, no 

sé, bueno, lo más urgente Antonio para que se pueda avanzar, porque estamos 

atrasados con el tema de los tanques y si eso tuviéramos construido, no 

tuviéramos el problema. (…).” Yo voy a sugerir algo. Como estamos todos 

retrasados, entonces es el problema de ahorita. Pero yo sí le pido que aquí, 

compañero presidente presente aquí a la Junta la planificación de los dos 

trabajos que está haciendo, para nosotros aprobar o dar las sugerencias; 

porque no sacamos nada discutiendo porque ya una cosa. Y usted no le dijo 

nada la vez pasada cuando se habló. Si ahí debía usted haber dicho, no 

compañeros, yo necesito que todo el personal se quede en el invernadero. No 

lo dijo nada. Entonces, por eso no sabemos.”-interviene el señor presidente y 

menciona: “El tema es que ustedes, se habían reunido ustedes, ¿no es cierto? 

Cuando me invitaron, ya tenían (..). Entonces, ustedes dijeron aquí, esto se hace, 

esto se hace. Bueno, y como me pidieron la reunión con los técnicos, entonces, 

yo dije, ahí vamos a aclarar. Porque digamos, ustedes también ese día dijeron, 

bueno, esto tenemos que hacer, de tal fecha a tal fecha se hace esto; y, 

solamente tenemos tres obreros, no tenemos más. Y ustedes son conscientes de 

que tenemos solamente tres obreros. Ahora mire, por ejemplo, se nos viene lo 

que no estaba, estábamos hablando de la construcción. Ahora, esta semana 

posiblemente nos entreguen la malla, posiblemente; y, (..) eso no es de ocho 

días; porque hay que soldar, hay que también ponerle cemento en la parte del 

muro; eso siquiera nos coge unas dos semanas(..)”. -interviene la Ing. Rita Japón, 

vicepresidenta del GADPG y menciona: “Don Lucho, mire, mire. Y ahorita recién 

pasamos queriendo aprobar otro proyecto que vamos a apoyar con mano de 

obra calificada y no calificada. ¿De dónde sacamos la gente? Si solamente 

tenemos problemas para hacer el invernadero. Entonces, es lógico que también 

se observe. Entonces, don Lucho, yo sí le pido que usted por escrito presente la 

planificación del invernadero, por lo menos, y los tanques de agua; con meses 

más o menos; queremos tanto el personal para que se haga el cambio, porque 

cada obra está con su personal; pero como estamos retrasados, estamos aquí 

sin saber cómo salir; y, nosotros estamos exigiendo de que se hagan las 2 cosas. 

(…) Entonces, don Lucho, por escrito, yo sí le pido de mi parte como vocal que 

se presente por escrito la planificación. Usted planifique con Antonio y con el 
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ingeniero, con el civil; o, con el arquitecto, pero Antonio sería con usted como 

técnico, porque usted es el que sabe más, porque usted está en campo. Usted 

sabe cómo está manejándose ahí el trabajo. Entonces, yo sí le pido, Antonio, 

que usted se reúna con don Luis, usted y el ingeniero civil, para que planifiquen 

los dos temas: del invernadero y los tanques de agua. Y de acuerdo a eso, 

nosotros entonces aprobamos. Y no hay para qué estarnos agilitando, 

moviéndonos a la comunidad, a decir vamos a comenzar los tanques y después 

la gente no va a llegar a trabajar, más vamos a quedar mal ahí.” 

-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “A ver, compañera Rita, señor 

presidente y Antonio, muchísimas gracias por haber acogido. En realidad, las 

resoluciones que se toman en sesión se tienen que respetar, los proyectos que 

aprobamos se tienen que cumplir al pie de la letra, somos un ente ejecutor. A 

diferencia que cuando se firman convenios con el municipio. El proyecto del 

invernadero tiene su personal. El proyecto de los tanques de agua potable tiene 

el personal, señor presidente. Y hemos aprobado con presupuesto, compañero. 

Eso es lo que estamos exigiendo. Esto es lo que exijo el día de hoy. El 

cumplimiento en la ejecución de los proyectos, tal y como se ha establecido. 

Se está contratando, y dice clarito el proyecto, maestro albañil para tal 

proyecto. Maestro albañil para tal proyecto. Usted cuando contrataba, eso 

debió haber hecho, señor presidente. Con todo el respeto y con todo el cariño 

del mundo. Yo necesito maestro para este proyecto. Estamos exigiendo el 

maestro para construir los tanques de agua potable; (..) y lo que dijo Rita, 

Antonio eso es cierto, hemos acabado de corregir, hemos pedido que se corrija 

el proyecto de implementación de una red de distribución de agua potable. 

Por ese mismo hecho, compañero. Estamos poniendo mano de obra, hemos 

pedido que se cambie a partir de la firma del convenio con el municipio. 

¿Dónde vamos a estar moviendo tanta gente, aprobando tanto proyecto? (..) 

Mandamos a corregir, y le vamos a aprobar en la próxima sesión; pero no con 

la mano de obra. Si estamos teniendo problemas ahorita, no podemos distribuir 

personal. Lo que Antonio nos dijo, en territorio nosotros pudimos comprobar que 

a Antonio le hace falta gente allá, le hace falta materiales. Eso es lo que 

pudimos oscultar ese día, y no vamos a mentir, creo que todos somos testigos. 

¿Qué problemas tenía el ingeniero ese día? Él dice que no desconoce, chuta, 

se va a amarrar las manos ahí, que necesita que todo el personal, ¿Y cuándo 

vamos a terminar los tanques de agua potable? Si bien sabemos que solamente 

está contratado para 3 meses el maestro. ¿Cuándo vamos a construir? 

¿Cuándo vamos a terminar? Señor presidente, compañeros, yo sí pido que se 

cumplan los proyectos. 

-interviene la Ing. Rita Japón y menciona: “Aquí está don Lucho, justo Antonio 

que ha traído el proyecto del invernadero. Aquí está clarito y tiene razón lo que 

Magali dice: cada proyecto tiene su personal, y el del invernadero tiene 

soldador, tiene ayudante de soldador, tiene albañil, ayudante de albañil, el 

viverista y el técnico agrónomo; entonces sí tiene personal.”-el señor presidente 

le aclara que eso es valorado. -prosigue la Sra. Vicepresidenta y menciona: “ 
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Pero don Lucho, explíqueme don Luis, ¿cómo dice valorado si nosotros no 

tenemos de planta? Explíqueme. Don Luis, explíqueme. ¿Por qué usted dice 

valorado si nosotros no tenemos personal de planta? Porque debe estar el 

personal con su presupuesto, debe estar el proyecto pienso para contratar. Y 

pienso que esto tiene un cronograma de actividades (..), entonces, debe estar 

incluido para contratar, yo pienso. Porque nosotros no tenemos de planta. 

Cuando tenemos de planta, a lo mejor sí podríamos haberle hecho constar 

como valorado, porque si no, ¿de dónde sacamos? Valorado no tenemos, 

porque no tenemos de planta. Debe estar para contratar este personal, yo 

pienso. (...) El cronograma ha estado para comenzar, dice: elaboración del 

proyecto, ya. En enero nos han elaborado el proyecto. Ya, elaboración y 

socialización del proyecto, enero y febrero; adquisición de materiales ha estado 

en febrero y marzo, adquisición de materiales de construcción, febrero y marzo, 

2 meses les ha llevado; de ahí dice entrega de materiales está constando 

febrero, marzo y abril (..) estamos a tiempo porque dice entrega de materiales 

hasta abril. De ahí dice entrega de materiales y adecuación del vivero, dice, 

bueno, aquí está mal el cronograma (…) usted le pone, y claro, nosotros 

también aprobamos, pero no revisamos a veces bien, mire cómo está aquí 

desde: Entrega de materiales y adecuación del vivero también consta desde 

febrero. Entonces, aquí, supuestamente, si usted recibe los materiales en abril, 

en mayo se debía haber comenzado (…). Inclusive, ¿se acuerda, don Luis, que 

nosotros le habíamos dicho cuando se aprobaba el presupuesto para contratar 

el personal? ¿Se acuerda que le dijimos, don Lucho, contrate cuando estén 

comenzando las obras, ¿se acuerda?  Dijimos, contrate al momento que usted 

comienza con los proyectos, para no tener que ya se pasó el tiempo, de que 

después vuelta, ya no hay presupuesto para contratar el personal, para no tener 

ese inconveniente. Entonces, claro, todo el trabajo que hacen se necesita, pero 

para un poco ir terminando con estos temas de los proyectos, porque si no 

estamos, no sé yo, de mi parte, yo sí pido nuevamente que se organicen, y más 

bien propongan cómo se va, con el tema del personal.”-interviene el Sr. Luis 

Erraez, presidente del GADPG y menciona: “Había harto trabajo que hacer, por 

ejemplo, relleno, poner llantas, todo eso nos ha cogido tiempo, y teníamos que 

adelantar eso, teníamos que asegurar el piso, todo eso; mire, recién se acabó 

de hacer la última minga para poner las llantas, (..) y con dos personas que 

tenemos, gracias que Antonio se ha sumado también, a veces Pepe, el chofer 

de la camioneta, se ha logrado, aquí se ha ido Lucho, se ha ido Ronald, también 

nos han ayudado. Porque eso requiere de mano de obra, a veces 

aparentemente se ve sencillo, pero requiere de mano de obra. Eso tiene algún 

buen trabajo, que es la reconstrucción del muro.” -interviene el Ing. Antonio 

Quezada y menciona: “(…) cuando lo elaboramos al proyecto, entonces, ¿qué 

hicimos? No había recursos, ¿no cierto? para la contratación de este personal. 

Es por eso que dijeron que se iba a contratar como se ha venido haciendo 

normalmente, ¿no cierto?, de contratar dos o tres personas, bueno, para hacer 

actividades durante el año (..). Entonces, de ahí se cogía y se ponía el valorado, 

porque si es que esto de aquí le montábamos al presupuesto, prácticamente no 
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hubiese habido recursos.”-interviene la Ing. Rita Japón  y menciona: “No 

Antonio, nosotros aprobamos en junta, y creo eso ha estar en las grabaciones, 

si no está en las actas, pero clarito, don Lucho se les dijo, don Lucho, contrate el 

personal cuando se va a ejecutar los proyectos(…); no contratar y después 

coger el personal, porque después, claro, se necesita, pero todo tiene que ir 

planificado; es que la junta es algo pequeño, que somos conscientes de que no 

tenemos plata para contratar a tantas personas. Tuviéramos chévere, aunque 

sea, mandáramos unos 10 donde usted, unos 10 a los tanques de agua, y salimos 

con eso, pero no tenemos. -interviene el Ing. Antonio Quezada y menciona: 

“Aquí, lo último (..) yo sí les pido a ustedes, señor presidente, que converse con 

los compañeros, y vean la posibilidad, lo que dice la ingeniera Rita, señor 

presidente, podríamos reunirnos con la arquitecta y el ingeniero para hacer una 

planificación, y ver la forma, o sea, yo creo que, de verdad, a mí me favorecen 

bastantísimo. No tengo idea cómo decirles, o sea, todo es importante, los 

tanques de agua yo creo que es algo, también, una necesidad de la gente, 

pero si es que yo terminaría esto, de verdad, yo ya me dedicaría también a la 

gente. O sea, a mí me interesa más que nada, por eso yo les ruego, señor 

presidente, a usted, hagamos todo lo posible que se pueda para ver si de una 

buena vez, créanmelo, con el personal que estamos allá, haríamos rápido, 

porque viene la próxima semana la malla, unos están haciendo columnas, otros 

estamos poniendo la malla. O sea, vamos, nosotros también vamos a tratar de 

avanzar lo que más podamos con la finalidad que se acabe rápido. O sea, que 

en eso sí, ténganlo por seguro, que nosotros le metemos ñeque ahí todos (...); 

entonces, yo sí les pediría, nuevamente, señor presidente, si nos pudieran ayudar 

de verdad, me ayudarían a mí también, porque, ya les digo, en poco tiempo se 

nos viene el tema de injertos; injertar 11.000 plantas, nos tarda por lo menos un 

mes, y necesitamos espacio para poder ralear las plantas. Entonces, ustedes 

analícenlo, véanlo, yo solamente les dejo mi opinión. Eso depende de ustedes. 

Si es que, señor presidente, tenemos que reunirnos con la arquitecta y el 

ingeniero para tratar del tema, de pronto, presentarles una planificación a los 

señores vocales, pues así será, usted me avisa. (..).”-interviene el Sr. Luis Erraez y 

menciona: “(…) Antonio, habíamos conversado que no comprometernos con 

las fincas, porque vienen ya los injertos, vienen más siembras, toca mover todito 

eso. Entonces, incluso le falta hacer también la instalación del riego. (…) más 

bien este año, no comprometemos con las fincas de podas, porque no se va a 

alcanzar. Yo creo que lo más urgente después de la construcción, es el injerto, 

porque ustedes ven cómo está el cacao de hermoso. La otra semana se 

siembra unas 5500 plantas más, y eso también, de aquí a un mes, ya se ponen 

a la altura que están las otras. Entonces, estaríamos hablando de casi 11 mil 

plantas de injertar; y, el injerto, yo creo que, bueno, yo no conozco el tema, no 

sé cuántas plantas injerta un técnico al día, (..) yo creo que lo que dicen aquí 

las compañeras, se termina en dos meses y usted va a las fincas, ¿y en qué 

tiempo le queda a usted para hacer los injertos?  
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-interviene la Ing. Rita Japón y menciona: “Don Lucho, es una sugerencia (..),el 

tema de las fincas, no es que le estamos dando una orden que usted vaya en 2 

meses, no. Usted, Antonio, esa parte usted tiene que planificar, porque nosotros 

no conocemos quién le está pidiendo, quién necesita, más bien, pero la gente 

sí, tratar de decirle lo más que se pueda a la veracidad, porque eso nos está 

llamando la atención, que aquí somos tarea de mentirosos toditos. Entonces, 

Antonio, por favor, esa parte sí, por ejemplo, nos íbamos a ir con el tema del día 

lunes a ver los tanques, y que da que nosotros el hecho que el día lunes 

socializamos con la gente y decimos, no, ya vamos a llegar la primera semana 

de marzo, y que no lleguemos. Entonces, Antonio, la parte de las fincas, y bien 

que usted, si usted cree que usted tiene prioridad en el tema de los injertos, es 

lógico que usted tiene prioridad, porque eso no puede dejar que las plantas se 

pasen, porque yo también conozco, yo también administré aquí, y conozco y 

trabajé con usted mismo, y también entregamos miles, miles de plantas a la 

gente. Entonces, Antonio, ese tema sí, sería bueno de que usted se planifique y 

a la gente, si alguna persona llega a conocer, si alguna persona, algún finquero 

requiere de su ayuda, entonces simplemente hay que decir: discúlpenos, no 

podemos ayudarle en esta vez, se va lo que es el tema del campo a ayudar 

desde tal fecha. Para que la gente sepa, y no esté esperanzada, que ya la otra 

semana se va, o que ya el otro mes va a ir. (…) Entonces, lo que más es aquí la 

preocupación es que comencemos a trabajar en el tema (..) del invernadero y 

de los tanques. Entonces, en eso más bien tendríamos que ver, porque sí me 

preocupa bastante que nosotros ya planificamos el día lunes ir a dejar y el 

compañero presidente no manifiesta nada. Entonces, si es que ya hay un 

conversatorio anterior, se hable también aquí, se diga de una vez las cosas; el 

técnico anterior ya pasó, planificamos (..), decimos a la gente, tal fecha vamos 

a ir, ahora usted tiene otra necesidad, entonces ahí es el choque.  

-interviene el Ing. Antonio Quezada y menciona: “ahí es donde yo nuevamente 

vuelvo y menciono de verdad, yo les entiendo, yo les entiendo a ustedes, 

entiendo que la gente necesita, (..) pero lo nuestro de verdad se vuelve 

prioritario.”-interviene la Ing. Rita Japón  y menciona: “(..) con el tema de los 

tanques, hemos aprobado en el 2023, ahí la gente abajo, yo no estuve, la gente 

abajo les dio de comer en San Agustín, qué vergüenza que hasta la fecha, ya 

vamos a salir de la administración y no podamos construir.”-prosigue el Ing. 

Antonio Quezada y menciona: “Yo por eso les digo, analícenlo ustedes, 

priorícenlo, por ejemplo, yo les pediría de la manera, si es favorable que nosotros 

termináramos esto y ustedes movilicen el personal, una vez terminado esto 

prácticamente se van todos, solo quedaríamos yo y viverista.” -interviene la Ing. 

Rita Japón  y menciona: “Pero Antonio, presente, como le dije, presente por 

escrito la planificación, con usted, pero reúnase con el ingeniero civil y con la 

parte, entonces, para ver qué tiempo usted necesita.” (…). 

La Sra. Vocal Magali Tiwi  pregunta: Ahorita, que es prioritario ¿El cerramiento?-

interviene el Ing. Antonio Quezada  y menciona: “Para mí todo, (…) para 

nosotros llevar una herramienta, a veces los compañeros también, nos echan 
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una manito, por ejemplo, de mañana hicimos lo posible, que le desbaratamos 

casi el carro de Juanito para meter la carretilla y poder ir llevando, (..)  

transportar el material todos los días, entonces para nosotros es bastante 

complejo, por ejemplo, hoy de mañana tocó igual a Juanito rogarle para que 

me ayude a llevar unos 2 o 4 sacos de abono para que la compañera tenga, 

esté haciendo la actividad que tiene que hacer ella. Entonces, todos los días 

este rato a nosotros se nos vuelve complejo, pero si es que ya tenemos el 

material disponible allá en las bodegas, entonces lo que tenemos es que coger 

e ir (...); entonces, por eso es que se nos vuelve en realidad la bodega 

indispensable este rato que ya estamos con las plantas, entonces necesitamos 

tener el material, los abonos, todo disponible ahí. (…)-interviene la Ing. Rita 

Japón  y menciona: “yo sería de la idea, Antonio, usted designe, digamos, tres 

personas que comiencen con el tema del cerramiento, no sé si la malla usted 

ya ejecuta lo más pronto, que le dé la prefecta, si le va a dar para ya que 

comiencen a hacer, porque  (..) si tenemos cerrado el invernadero, porque ya 

hay una parte con techo, tranquilamente se hace ahí, hasta que lo otro se vaya 

continuando, la parte de acá, porque hacer las bodegas ya es hacer toda la 

estructura. Entonces, eso sería, porque Pepe suelda, don Segundo también sabe 

de algo de suelda, y sabe también de maestro, (…) entonces a lo mejor él 

podría ayudarnos ahí, y aunque sea la volqueta se paraliza, pero un poco para 

que el personal ayude, Santiago sabe también de albañilería, él sí conoce a 

Santiago, (…). Entonces ahí, Antonio, no sé si usted distribuye el personal un 

poco, pero teniendo los materiales, ahora que sacamos que toditos estén ahí, 

toditos, a veces, y la obra no es tan grande, no es tan grande, pero sí coge la 

mano (…)” 

-interviene el Ing. Antonio Quezada y menciona: “(…) yo les dejo eso en 

consideración y el otro tema también para ver si es que hacemos la 

planificación voy a conversar con la arquitecta para más o menos detallar. 

Luego de ahí ustedes lo analizan al tema.”-intervienen la Sra. Vocal Magali Tiwi 

y menciona: “Antonio, y señor presidente, en el recorrido que hicimos, nos 

reunimos con René y fuimos allá al invernadero, Antonio, y de su trabajo, de su 

análisis y mirando, por eso es que pusimos la fecha, señor presidente, hasta el 

28, no es porque nos imaginamos ni porque nos reunimos, caminamos con él, 

conversamos, conversamos con el ingeniero que le hacía falta, hasta dónde se 

podía alcanzar. Como manifesté anteriormente, cada proyecto tiene su 

personal y yo de nuevo insisto de que se ejecute tal y como está. Ahora viene 

ingeniero por las fechas,  

 

René no está, es cierto que tenemos que apurarnos, es prioritario el proyecto del 

invernadero. Habríamos, si bien es cierto, no vamos a trabajar jueves y viernes 

de esta semana, no vamos a trabajar, se empezarían las actividades de nuevo 

el día lunes, pero dos meses también, Antonio, es demasiado, para mi forma de 

ver, porque nos vamos a retrasar de nuevo con los proyectos de agua potable, 
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lo que dijo denantes, lo que hablamos aquí, señor presidente, no sé si nos está 

tomando el pelo; aquí estuvo hace un momento el ingeniero Jhandry, 

quedamos ya en un acuerdo que vamos a salir el lunes ya a socializar; viene el 

ingeniero Antonio y dice, no, yo quiero esto, pongámonos de acuerdo para 

reunirnos hoy, usted ya tenía el conocimiento, presidente, ya le dijimos que 

queremos reunirnos. Ellos tenían que hacer: mirar la planificación, mire esto va a 

pasar porque usted sabía de alguna manera que lo que nos sostenemos 

nosotros es que estamos insistiendo que se ejecuten los proyectos, señor 

presidente, no estamos pidiendo otra cosa, que no es lo que hemos escrito y lo 

que hemos aprobado y lo que hemos asentado la huella con nuestras firmas. 

Eso es lo que estamos pidiendo, eso es lo que estoy pidiendo. Hace un rato 

dijimos, vamos a ir, o sea, lo que decimos aquí, vuelta viene el otro ingeniero, yo 

quiero esto y dejamos a un lado, o sea, hay que ser serios, manejémonos, ahora, 

si vemos la necesidad o de pronto, compañeros, y eso quería proponer, 

llamemos a los técnicos de nuevo, reunámonos entre todos, hay esta necesidad 

y miremos, compañeros. Porque si es que le damos, Antonio va a venir con la 

planificación, va a venir con la planificación, de pronto que le dejemos dos 

meses. ¿Y nosotros qué vamos a venir? Afirmar lo que pidió, o bien podemos 

hablar aquí en este momento y se plasmen un documento, de una vez ahora. 

(…)”-interviene la Vicepresidenta Ing. Rita Japón y menciona: “(..)Yo creo que 

don Luis, usted como cabeza principal de aquí, de nosotros, porque usted nos 

representa, usted está al frente, usted es el ejecutor. Yo creo que don Lucho, 

usted tiene que reunirse primero, usted, porque usted debía venir con algo claro 

a decir, pero estamos pasando el tiempo, de adrede hablamos con el Ing. 

Jhandry planificando; yo creo que usted, don Lucho, una sugerencia que, 

bueno, así se ha hecho, porque yo también he trabajado en la clínica y siempre 

nosotros nos hemos manejado, primero, hablar entre los que estamos arriba, 

porque yo me reuní con el padre, eso tenemos que hacer, y con el coordinador 

de la clínica. Planificamos y luego llamamos a todo el personal, a los médicos y 

todo. Yo creo que, don Lucho, usted debe reunirse con los técnicos y decir qué 

es lo que queremos, porque ya se sabía de este tema de hablar. Entonces, luego 

cuando usted tenga una cosa clara, de acuerdo también a las necesidades 

que estamos solicitando, entonces nos reunimos con todo el personal.; puede 

ser mañana(..) Entonces, llámenos cuando usted guste, pero ya con algo claro, 

qué es lo que desean para nosotros también, porque si no el día lunes ni nos 

vayamos a la comunidad, porque no tenemos claro (..), por eso le digo que hay 

este cambio. Entonces, yo eso sugiero, que usted primero hable.” (…). Antonio, 

exíjale a la arquitecta que le entregue el proyecto con las correcciones que se 

está haciendo, porque nosotros también vamos a pedirle para que nos 

entregue, para tener, porque si no después, la mente es frágil y también, como 

digo, usted tiene su archivo ahí de tener todo el proyectito de lo que se ha 

cambiado para poder saber de lo que se está haciendo. Claro, ya se le autorizó 

para que hagan nomás los cambios, pero que quede en papel. Yo creo que 

son los planes (..) y el cronograma.”(…) 



 
 
 

 

Pág. 34 / 39 

 

 

 

 

 

  

-interviene la Sra. Vocal Magali Tiwi y menciona: “y para terminar, presidente, 

claro, no quiero que lo tomemos a mal, más bien, es un reclamo ciudadano, 

más bien, de los proyectos donde se tienen; Yo he tenido hartos reclamos, señor 

presidente, lo que son de aguas, sobre todo. He tenido, personalmente he 

tenido reclamos que ya van, ya las expresiones de los ciudadanos que ya van 

más allá ya del respeto. Entonces, en ese sentido yo había pedido la 

información para tener un respaldo, y poder, si bien es cierto no defenderme de 

las palabras, porque el ciudadano en ese momento dice, más bien, quiero tener 

un documento de respaldo. Y sobre aquello estoy pidiendo de que se ejecute 

lo más pronto posible; más bien, cuando haga la contratación, señor presidente, 

sobre todo si son en obras civiles, mire el perfil; y, otra cosita por sugerir aquí, que, 

a través del medio digital, la página institucional, se haga conocer que el 

técnico agrónomo no puede salir al campo por la situación de la construcción; 

eso he escuchado y he llegado a la conclusión de que la ciudadanía sepa, 

sepa de que no puede, no va a salir al campo y que entiendan también la 

situación de cuál es el motivo, el por qué él no sale. Eso estimado, presidente, 

en este punto y para continuar con la sesión. 

En este punto los vocales del GAD Parroquial resuelven que el ejecutivo realice 

una planificación con el equipo técnico, la misma que en lo posterior se hará 

conocer al legislativo del Gobierno Parroquial de Guadalupe. 

8. Asuntos Varios. -  El señor presidente pone en consideración el punto; y 

da la palabra a las señoras vocales: 

 

a) La Ing. Rita Japón, vicepresidenta del GAD Parroquial de Guadalupe da 

a conocer que: “respecto al proyecto violencia contra la mujer, del tema 

del municipio, (..) tuve la oportunidad de hablar con la doctora Marieta 

Delgado. Ella tiene ese grupo de mujeres. (..), tuve la oportunidad un rato 

de conversar con ella y por un tema que ellos habían estado 

capacitando. Entonces, ella tiene bastante experiencia en esto. No sé, a 

mí se me vino la idea, (..) quería proponerles aquí a usted y a los 

compañeros, si es posible a lo mejor de pedirle a ella que nos dé una 

orientación cómo manejar este tema conjuntamente con la técnica. 

Porque estamos aquí como enfrascados sin saber, ya vuelta cambiamos 

que se haga lo que es en la casa de la cultura, Entonces, no sé, tenemos 

la idea, pero a lo mejor la doctora nos puede un poco guiar. Ella, yo de 

antemano ya hablé con ella, le dije que nosotros estamos con esto y que 

vamos a solicitar para que nos apoye con las capacitaciones; ella dijo 

que encantada de la vida, únicamente a ella se le facilite el transporte y 

la alimentación. Nada más, lo que justamente estábamos poniendo en 

el proyecto. Entonces, no sé si ahí, a lo mejor pedimos de que nos 

organizamos y ponemos una fechita y hablamos con la doctora para que 

nos capacite y nos dé como una orientación para poder salir con el 
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proyecto. (…). Otro tema, don Luis, que quiero hacer conocer, este tema, 

(..) que parece a veces medio chistoso. Yo pedí una documentación, y 

gracias que sí me hicieron llegar alguna documentación; algunas no, 

pero bueno, algunas me hicieron llegar. Tuvimos la observación y la 

sugerencia de que por el cierre de las oficinas el viernes 27 de febrero, 

creo que fue. No recuerdo muy bien (..) ¿sabe por qué le pedí? Yo 

porque, de pronto, a lo mejor la comunidad nos iba, porque ya eran 

como 2 o 3 veces que se hizo esto. Y algunas personas nos habían dicho, 

bueno, cualquier rato le llamamos a sesión y también vamos a ver 

ustedes qué es lo que están haciendo y que ustedes permiten tantas 

cosas. Don Lucho, aquí, quizás podemos mirar también que no hay la 

coordinación con usted; su personal, en esta cosa tan pequeñita, (..) que 

no hay la coordinación y la ineficiencia de ciertas personas que trabajan 

aquí o más bien no hay la conexión o la comunicación, no sé qué decirle; 

Mire, cerraron las oficinas y en las puertas de aquí había un mensaje que 

dejaron poniendo de que tenían una capacitación todo el personal en 

el IESS. Bueno, tengo ahí la foto que me pasaron (…). Luego, don Luis, 

hicimos una sesión aquí y usted nos dijo que usted les había dado permiso 

al personal porque trabajaban bastante y que necesitaban recrearse un 

poco. Bueno, ya, les dio permiso. Y luego, vuelta, me pasan a mí por 

escrito la documentación donde tienen el permiso de la orden de 

movilización de la camioneta que tienen una capacitación en el Pangui, 

vía Gualaquiza. Entonces, don Luis, son 3 cosas. ¿Qué le digo? Si vamos 

a una cosa, si el pueblo nos llama y dice, bueno, ¿ustedes por qué cierran 

las oficinas? A ver, vocales (..)entonces, ¿yo qué le digo? Tengo las tres 

cosas, don Lucho. (...); solamente para que un poquito se analice estos 

temas y tengan bastante cuidado (..); eso de mi parte y con lo demás, 

pues yo creo que más bien se ha, hemos hablado aquí con ustedes, creo 

que este tipo de conversaciones y a veces discrepancias entre nosotros 

es bueno, porque podemos de pronto a lo mejor mirar, buscar la mejor 

manera para poder salir y poder avanzar en el tema que está 

planificado, porque todos sabemos de qué ya estamos más de dos años 

(..); ojalá Dios permita que a lo mejor todo lo que planificamos se salga, 

se dé, aunque no al 100%, ninguna institución del país puede al 100% 

cumplir, pero por lo menos tratar de que sí, lo más que se pueda ver en 

estos temas de hacer lo que se ha planificado, pues sería excelente. (…). 

b) El señor presidente hace un llamado a los compañeros vocales para que: 

“caminemos, trabajemos juntos, hagamos observaciones a tiempo. A 

veces, aprobamos un proyecto, aquí lo vemos bonito y en el campo sale 

otra situación. (..) yo quiero dejar planada ante ustedes esta invitación 

para que lo caminemos por lo menos una vez por mes, todos juntos en lo 
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que tengamos que hacer. Y vamos a evitar este tipo de pasatiempos o 

de discusiones aquí, que no son malas, ¿no? Porque jamás en la vida yo 

lo voy a tomar a mal. (…).” 

c) La señora vocal Magali Tiwi agradece por la invitación que hace el señor 

presidente para continuar trabajando, sin embargo, menciona: “en mi 

calidad de vocal, yo pienso y estoy segura de mi trabajo, los llamados de 

atención que le hace el ciudadano a uno es por muchas de las veces 

por un mal accionar, es cierto que no se va a contentar a todos ni en el 

mismo hogar, en el hogar también hay discrepancias, pero siempre tiene 

que salir primando el respeto, el diálogo y si hablamos de compañerismo, 

que realmente haya un compañerismo sincero, donde nos podamos 

sentar a tomarnos una taza de café con toda la mesura, con toda la 

confianza, señor presidente, creo que mi reunión con los compañeros ha 

sido porque he estado observando que no se está cumpliendo con lo 

que decimos en sesión, sobre todo, lo que ya mencioné anteriormente, 

la aprobación, la ejecución de los proyectos aprobados, señor 

presidente, que ya llevan mucho tiempo y que a última hora estamos 

reclamando que se cumplan, viene el otro proyecto, no estamos 

haciendo camisa de fuerza, más bien queremos, nos falta organizarnos, 

presidente, nos falta organizarnos, me incluyo, nos falta, dije, 

organizarnos, de pronto creo que cada uno tenemos también, somos 

administradores de algunos proyectos que estamos ejecutando; a 

informado que ha renunciado la Lic. Tutora del proyecto del adulto 

mayor, señor presidente, con el debido respeto, quiero hacer llegar a su 

autoridad un documento en el que estamos plasmando, luego de la 

reunión en la conversación que tuvimos también la semana pasada con 

usted, para que lo analice usted muy detenidamente y se nos 

proporcione información; ya se ha ingresado, por secretaría (..) es una 

recopilación de todo lo analizado por los 4 vocales que estamos (…). 

d) La señora vocal Magali Tiwi menciona: “se nos ha hecho de nuevo 

también llegar una notificación, (..)  señor presidente, de fecha 9 de abril, 

en donde de nuevo se nos hace, creo que ya tenemos 1, 2, 3 

memorandos con el mismo pedido, que ya considero como una 

amonestación ya, porque así indica el artículo 37 de nuestro reglamento 

interno (..) un día de trabajo semanal, 8 horas, si bien nos regimos al 

horario o al día, bien lo podríamos hacer en un solo día, pero hay 

actividades donde no podemos dedicarnos dos horitas, presidente;  tal 

el caso fue del día, compañeros, (..) cuando vinieron los técnicos del BD, 

estuvimos desde las mismísimas 10 de la mañana, en mi caso, hasta las 

mismísimas 5 de la tarde, cuando el alcalde terminó con la visita acá 

arriba en Numpan con los señores del barrio, (..) señor presidente, son, yo 
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creo que ya cumplimos también las 8 horas”- a lo que el señor presidente 

responde: “Es que eso pide, ahí en el reglamento que hemos aprobado, 

no es para que se incomoden tampoco, compañeras.-prosigue la Sra. 

Vocal Magali Tiwi  y menciona: “Pero, presidente, si en el informe usted 

ve, en mi caso, si usted ve que algo está alterado en mi informe, quisiera 

que me lo diga, en qué mes o de pronto no estoy cumpliendo con esa 

hora, porque eso debe entender que no estoy trabajando y me estoy 

inventando, y lo estoy escribiendo, estoy plasmando por un escrito e 

inventándome fotografías que no debe ser, presidente, y eso no va 

conmigo.” -a lo que el Sr. presidente menciona: lo que pedimos ahí es 

que se respalde con alguna evidencia, con una fotografía, que es normal 

eso; y, otras cosas que pedimos aquí es que se hagan llegar los informes 

a tiempo, para poder pagar. (…)- la Ing. Rita Japón propone: “hacer un 

cambio en el reglamento interno. (..) si el reglamento interno dice que 

debemos regirnos sólo a la comisión, está muy mal. (…) yo pido que en 

la próxima sesión se ponga como punto: El análisis (..) para hacer un 

cambio, analizar y hacer un cambio en reglamento interno. Porque yo 

creo que nosotros, como vocales, no podemos regirnos exclusivamente, 

y nuestros informes que estén exclusivamente en el tema de las 

comisiones, debe ser amplio, porque nuestra función es amplia. Nuestra 

función está enmarcada en lo que es a temas de fiscalización de todos 

los proyectos que estábamos llevando a cabo. (…). 

e) La señora vicepresidenta Rita Japón pregunta. ¿La compañera Migleth 

Granda ya está contratada? - a lo que el secretario menciona que: “(..) 

partamos del presupuesto al inicio, cuando se estaba presupuestando, 

se estaba dejando para 10 meses, luego se bajó a 8; en el mes de febrero 

pasó el proyecto ya por sesión, entonces ahí por temas de los trajes se 

quedó para la siguiente sesión; ya se cotizó los trajes, todo, entonces ahí 

se quedó para los 8 meses, ya en la última sesión hubo unos pequeños 

arreglos, entonces de ahí ya se aprobó el proyecto, entonces ahora lo 

que nos toca es ejecutarlo, que es lo que siempre ustedes mismos vienen 

diciendo, que se aprueba y no se ejecuta, entonces se aprobó y 

enseguida se está ejecutando y ahora, ¿qué nos dice el proyecto? El 

periodo de ejecución es de 8 meses a partir de la fecha de su 

aprobación. Entonces, claro, nosotros lo aprobamos en marzo, entonces 

que nos toca ejecutarlo en el mes de abril. (…). 

f) La señora vocal Magali Tiwi menciona lo siguiente: “(..)vamos a irnos 

normando. Nosotros aprobamos cuando decimos, con los cambios 

sugeridos, (…), y en la próxima sesión vamos a pedir que se nos lea las 

actas. Porque estas cositas, compañeras, nos traen confusiones. Yo, en 

mi calidad de secretario, diría, a ver, con las sugerencias o con los 
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siguientes cambios, y los cambios los debo anotar aquí, dice: “los señores 

vocales de Guadalupe, por unanimidad, resuelven que se adquiera 

únicamente el traje completo de la Danza Cayambe para lo cual 

solamente el traje se va a comprar. Así hemos aprobado en este 

proyecto, compañeras, (…), solamente se va a adquirir, ¿cómo se llaman 

los trajes? Ahí no hay instructora, no hay nada. Por eso yo denantes le 

dije, ojo y revisen. Eso hemos aprobado aquí; cuando debería ser la 

sugerencia o resolución, o no sé cómo le pueda poner usted ahí. A ver, 

los señores vocales en este proyecto piden tales cambios, y ahí pongan 

los cambios: comprar el traje únicamente de la Danza Cayambe, de que 

va a empezar la instructora a trabajar desde el mes de mayo o desde 

abril, la compañera Rita pidió tal cosa, la compañera Geanella está 

pidiendo tal cosa. Así debe ir, ¿cómo se llama? Aquí va solo lo que 

decimos, si yo digo coma y mi intervención, si dijo una coma; así estamos 

viniendo, trabajando, compañeras. Algún tiempo estuve en secretaría y 

sé cómo se maneja algunas situaciones. Y manejar el procedimiento 

parlamentario nos está faltando mucho, y a todos. 

g) La señora vicepresidenta menciona: “(…) Por eso sí pedimos de que se 

nos haga llegar los cambios que hemos hecho. Yo incluso le dije a la 

arquitecta que nos traiga ese mismo momento (..), imprima las hojitas que 

estamos corrigiendo y tráiganlas, porque nosotros también necesitamos 

saber en qué mismo se quedó. O sea, el problema no es que está 

contratado 8 meses. Sí, se adelantó a lo mejor, no va a terminar en 

diciembre, va a terminar en noviembre, ¿cierto? O el proyecto está hasta 

diciembre. (..) Por eso yo eso digo, que se las cosas sean consecuentes 

en lo que hacemos y también en lo que está plasmado en los 

documentos; don Lucho, no sea malito, háganos llegar las correcciones 

de los proyectos. (…).” 

h) La señora vocal Magali Tiwi menciona: “Estoy viendo que Migleth ha 

puesto, justamente se va a ejecutar el proyecto de la danza: está, 

compañeros, con 55 participantes. El proyecto abarca 100 participantes 

según como aprobamos. (…) ¿Cómo se va a ejecutar el proyecto? No 

se está cumpliendo los objetivos, presidente. Debería haber cambios en 

este proyecto, compañeros, ya con el dato que nos proporciona, debe 

haber cambios. (..) tiene 54, (…) el presupuesto, está constando 100 

certificaciones. (..) Yo al menos en este punto de la danza, presidente, 

solicito que se haga una reunioncita, o una reunión con (..) el arquitecto 

encargado del proyecto, para hacerle algunos cambios.”(…) - a lo que 

señor presidente hace la invitación a la Sra. Geanella Arévalo como 

administradora del proyecto de la danza, para que se empape del tema. 

En este punto se resuelve dar contestación a las peticiones de los señores 
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vocales; así como realizar la revisión y corrección del proyecto de la 

danza. 
 

9. Clausura. - El señor presidente menciona: “Bien, compañero secretario, 

compañeras vocales, agradecerles por la presencia y la participación en 

esta sesión; obviamente hemos abordado algunos temitas; han quedado 

claros algunos temas que van en beneficio de nuestra organización; con 

esto damos por clausurada la presente sesión, compañeros, siendo las 

13h00PM..” 

Como constancia de la sesión ordinaria, queda almacenado en el disco duro 

del computador de escritorio de la secretaría del GADP Guadalupe un archivo 

de audio. – Firman, los vocales presentes en la constatación del quorum: 
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